























LIFE OF SAMUEL SHARPE.

—

G ASRET T Ris . T2
PARENTAGE.

IN the year 1805 an overwhelming domestic
calamity occurred to a happy middle-class family,
living in what was then the West-end of London.
The father was a man of much refinement and
culture, the friend of Flaxman and Porson, of Opie,
Shee, and Stothard ; the mother, who was his second
wife, was the sister of Samuel Rogers the poet. The
children were young, excepting a daughter of the first
marriage, who was twenty-three. At the beginning of
the year they consisted of four boys and a girl, the
eldest of whom was only nine years old, and the
youngest two years. The father’s business was that of
a brewer in King Street, Golden Square ; the family
lived at 10, Nottingham Place, Marylebone. In the
spring of this fatal year business difficulties pressed
heavily on the head of the family, and domestic
trouble came to complicate them. Fever, which was
the scourge and terror of households in the time of
our grandfathers, made its appearance in the house.
The little girl, then five years old, and a boy of
three were successively attacked, and in the absence
B
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of the elder half-sister from home the whole stress
of devoted and exclusive attendance upon them fell
on their mother. She would not spoil her step-
daughter’s holiday by telling her of their illness, and
the anxiety proved too much for her. While they
were yet ill another boy was born, she herself took
the fever and died—probably by misadventure in the
wrong administration of medicine—when the child
was little more than a fortnight old. The loss of
his wife weighed heavily on the father’s spirits, and
five months later, when his bankers, who were his
children’s uncles, had been obliged to tell him that
he was ruined, he was found dead in his brewery,
leaving one younger daughter and five sons to the
care of their elder sister, who was the sole surviving
issue of the earlier marriage.

Of the family thus suddenly bereaved Samuel
Sharpe was the second son. He had been born in
the house in King Street, Golden Square, on the
8th of March, 1799. His elder brother, Sutton
Sharpe, was born in 1797 ; his sister Mary, who
came next to him, in 1801 ; his brother Henry
in 1802; William in 1804; and Daniel in 1806.
Their father, Sutton Sharpe, had married his
first wife, Catharine Purchas, in 1779; and the
surviving offspring of this marriage, Catharine
Sharpe, was born in 1782. He became a widower
in 1791; and in 1795 married Maria Rogers, a
younger sister of Samuel Rogers. This second
married life lasted but nine years and a half
Gloomy as was its end, it had been singularly
happy. His young wife had speedily gained the
complete confidence and affection of her step-
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daughter, and not even business anxieties could cast
a shadow over the home which she brightened by
her sunny temper, and ornamented by her dignity
and grace. Her husband was given to fits of melan-
choly, which she charmed away. He was fond of
society, in which she was also fitted to shine. He
possessed cultivated literary and artistic tastes, to
which she admirably ministered, and which she fully
shared. He inherited ample means, which his gene-
rosity to his brother involved beyond rescue; and
it was probably her fortune which kept him from
earlier ruin. In her efforts on behalf of her husband
and family her step-daughter Catharine gave her
constant support. Catharine was thirteen years old
at her father’s second marriage, to which she had
looked forward with aversion. Writing nearly
thirty years later, Catharine speaks of her dislike to
the domestic change and the opposition it roused in
her girlish mind. The dislike and opposition were
soon charmed away. Catharine says of her step-
mother:—* She was mildness itself. She made
me her companion and friend. In spite of all
my determination to the contrary, I could not help
loving her; though, in the quiet uniform life I then
led, I could not help regretting the more active and
amusing one I had quitted. We spent six months
at Hampstead, and then took a house in Nottingham
Place, where many happy years were spent, ending
only with that deep affliction which altered the
whole prospect of my future days.”

The two women, thus brought together, were well
worthy of each other. They were the first and
second mothers of this family of children. The
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deep affliction which altered the whole prospect
of Catharine’s future days was prevented by her
devotion and courage from marring the fortunes
of her half-brothers and sister. The training she
gave them, and to which she sacrificed her per-
sonal prospects and wishes, fitted them all to
play worthy and successful parts in life. Each of
the brothers attained in after years a considerable
measure of distinction and success ; and it was their
uniform testimony that they owed it, in very great
degree, to their elder half-sister—whom they ad-
dressed and spoke of familiarly as “sister’—who
had been left in charge of them at their father’s
death, when she had herself just entered on her
twenty-fourth year.

In the case of a family thus left there might be
more than usual difficulty in tracing the origin of any
of the mental and moral characteristics by which they
were afterwards known. The subject of this memoir
has, however, left behind him a record, addressed to
his children and dictated to one of his daughters in
1854, which, though not an autobiography in the
strict sense of the term, is a full sketch of his family
and personal history. In continuing it fifteen years
later in his own handwriting, he warns his daughters
“not to be persuaded by anybody after my death
that these, or any other particulars about my life,
can be of public interest.” This, however, is rather
a matter for the public to decide. The modesty of
the caution is a characteristic feature, which makes
it the more important that his life should be written.
It is a life which in its untiring industry, its unosten-
tatious benevolence, its devotion to truth, and its
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ardent love of learning, coupled as these noble
characteristics were with a singular and too unusual
absence of all desire for public recognition, or for
any other reward than his own satisfied sense of
duty, was one of the happiest examples of the
qualities which have made the middle class the
strength and sweetness of English society. His
own view was, that his mother’s family had handed
down to her descendants “the larger half of our
traditional opinions and tastes ” ; but it will be seen
that the contribution on the father’s side was by no
means inferior to it. The following is his account of
his father :—

Sutton Sharpe, of No. 1o, Nottingham Place, Maryle-
bone, was the son of Joseph Sharpe, of Bridge Street,
Blackfriars ; and of Ann, his wife, daughter of William
Telford, of Isleworth. He was born on the 20th of
September, 1756. His father and the family before him
bad carried on the trade of needle-makers in Blackfriars
for several generations. Joseph Sharpe, born in 1727-8,
was the son of Sutton Sharpe and Ruth Stokes. This
Sutton Sharpe, born in 1699, was the son of Robert
Sharpe and Elizabeth Barnes. Robert Sharpe was born in
1669. But this Sutton was apprenticed as needle-maker
in 1713, not to his father Robert, but to another Sutton,
probably his uncle. This latter Sutton Sharpe we find
mentioned in Chamberlain’s * Notitia” for 1723, as one
of the Commissioners of the Lieutenancy for the City of
London at the beginning of George the First’s reign.

But to return to my own father. In the year 1779 Sutton
Sharpe was married at Croydon to Catharine Purchas, by
whom he had one daughter, Catharine, born in 1782. His
wife died nine years afterwards. In September, 1795, he
was married a second time, to Maria, daughter of Thomas
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Rogers, of Newington Green and of Freeman’s Court,
Cornhill, banker. Her brother Samuel gave her away.
My sister Catharine was then thirteen years old. They
took a house at ro, Nottingham Place, Marylebone, and
went into it as soon as it was ready to receive them.

Sutton Sharpe had been brought up to his father’s trade
as a needle-maker. On his father’s death he carried on
the business, first in partnership with his mother, and
afterwards alone ; when his mother retired to live at Croydon.
But the high price of food and wages in London was
driving all such manufactories to a distance. Needles
could not longer be made profitably in the centre of an
increasing capital, and he gave up the family trade and
became a brewer in King Street, Golden Square. This
business he carried on, though with very moderate success,
till the time of his death.

There secem to have been other reasons for this
change of trade. In the journal written by his
eldest daughter Catharine, and dated New Ormond
Street in the year 1823, to which reference has
already been made, she says under the date of

1793 :—

My father now gave up his business and joined his brother
in King Street, Golden Square, with the idea of attending to a
considerable sum which he had lent him to embark in that
concern, and to restrain, if possible, his expensive habits. I
went to school, but my father chiefly instructed me at home.
I adored my uncle, and was the constant companion of all his
pursuits, which were so various as to afford me constant im-
provement and delight. He was a great mechanic, and I
head-workman, or rather “ scrub,” keeping everything in order,
and arranging all the contents of his study and workshop.
He taught me to ride and drive, and initiated me early into all
the knowledge of the stable. He was a rough master, but he
taught me well, and banished everything like fear from my
mind, so that I early became a bold and experienced horse-
woman ; and many were the delightful excursions for which I
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was indebted to his kindness. He had a young family, but
they were all too little to be anything but playthings.

The uncle who had thus influenced her character,
and through her the group of children afterwards
left to her care, died, after a long illness, in 1797,
leaving a large family quite unprovided for. Her
father’s property also suffered seriously. The widow
and children lived with their grandmother, Sutton
Sharpe’s mother, at Croydon, till her death, in 1798.

Samuel Sharpe further says of his father :—

From his childhood he (Sutton Sharpe) had always been
fond of reading and of works of art. He drew very well
with chalk. While attending to business he entered him-
self as a pupil in the Royal Academy, and drew there from
the life—a privilege which was then open to all. There
he gained the friendship of Flaxman, Opie, Shee, and
Stothard, and continued intimate with them till his death.
He was also acquainted with Holloway, the engraver, and
was one of those friends by whose advice Holloway under-
took his great work, the cartoons of Raphael. He was
acquainted with Bewick, so well known for his wood-cuts,
and that artist gave him a copy of his celebrated Chilling-
ham Bull, on a sheet of vellum. His.own tastes led him
chiefly to draw from the antique statues and Greek vases.
He encouraged my mother and sister in the same con-
genial employments. . . . . I hope the love of Art may
long continue hereditary in our family. My uncle’s collec-
tion of pictures and antiquities is well known to everybody,
and after looking at them I have often been pleased to
remember a remark made to him by Mr. Boddington,
which used to be repeated to me by Mr. Maltby—¢ You
know, Rogers, we all owe these tastes to Sutton Sharpe.” *

* Rogers himself made the same admission of indebted-
ness ; speaking to William Sharpe in 1842 he said, “ William,
all I know of art I learned from your father.”
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By his first marriage my father had become acquainted
with William Maltby, afterwards the Librarian of the
London Institution, and with Richard Sharp, the author
of “Letters and Essays,” but better known as Conversa-
tion Sharp. By his second marriage he became the
brother-in-law of Samuel Rogers, the poet, and his love of
learning made him intimate with many other men of letters
besides the artists before mentioned, who were often at his
house at No. 1o, Nottingham Place. Among these were
William Morgan, the mathematician, Coombe, the author
of “Dr. Syntax,” Mrs. Opie, the artist’s second wife,
and Matthew Raper, a Vice-President of the Antiquarian
Society, who dedicated to him a Greek . Vocabulary,
and Horne Tooke, the author of the ¢ Diversions of
Purley,” towards whose democratic principles he had a
strong leaning. Richard Porson, the eminent Greek
scholar, was often there, and gave him copies of his
first two plays of Euripides, the “ Medea,” and ¢ Hecuba.”
In the latter he wrote, in his beautiful writing, “ Optimae
Spei Puero Sutton Sharpe. In Graeds literss proficienti
et profecturo Editor” At this time he had but slight
knowledge of the Greek language, and though Porson
called him “Puer,” he was already forty-five years old.
He was well acquainted with Italian, which he thought not
studied so much as it deserved to be.

In politics my father was an earnest reformer, and my
earliest recollection of such matters is my wearing in my
cap when seven years old a blue cockade, Sir Francis
Burdett’s colours at the Middlesex election. I remember
also my father taking me to the Croydon Assizes to show
me the Judge sitting on the Bench. As we were entering
the Town Hall the constable at the door stopped a man in
a working dress from entering, saying that there was not
room for him; whereupon my father turned away, much
to my disappointment, and would not enter at that time,
to mark his disapproval of the different treatment that was
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shown to a good and a bad coat by a man in authority.
My father wore powder and his hair tied in a queue; but his
brother Joseph had followed the example of Charles James
Fox, and marked his politics by cutting off his tail and
wearing a black head of hair.

It will be seen from this account of their father
and his family that the band of brothers must have
inherited from him a good many of the intellectual
characteristics which distinguished them all. Sutton
Sharpe and his younger brother Joseph were both
men who took a lively interest in public affairs, and
lived and moved in the full current and movement of
their time.

The name of Sutton seems to have been heredi-
tary in the Sharpe family, though there is nothing to
show whence it was derived. There have probably
been Sutton Sharpes ever since the Commonwealth,
and the name is now borne, in the branch of the
family with which we have to do, by Henry’s
youngest son. Robert Sharpe, the great-grand-
father of the Sutton who was the father of Samuel,
was born in London three years after the Great
Fire, and died in 1718. His son Sutton, his second
son and fifth child, was apprenticed in the last year
of Queen Anne’s reign to an older Sutton Sharpe—
probably Robert’s brother—who was then a person
of much consideration in the City of London. The
Sutton thus apprenticed was married in 1726, and
seems to have been as strongly resolved that his own
name should be perpetuated as Gibbon’s parents
were that there should be an Edward Gibbon.
He called his second son Sutton; and after the
child’s death, in babyhood, called the third, who was
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born later, by the same name. This child died, and
a fourth was born and christened Sutton. The
fourth died in babyhood, and a fifth was called
Sutton and died. The sixth and last boy was given
the same name and survived. But it was the eldest
brother Joseph, who had been born eleven years
before, who perpetuated the name in the family.
He called his eldest son by the name that five of
his own younger brothers had borne, and this Sutton
was Samuel’s father. He was brought up to his
father’s business, but he inherited literary and artistic
tastes, which his sons afterwards found to be more
consistent than he could make them with busi-
ness success. An exquisitely finished pencil portrait
of him by his friend Flaxman—now in the possession
of Mrs. William Sharpe—shows him to have had a
broad forehead, full cheeks, and square chin, with a
well-chiselled nose, a mouth that bespoke refinement
rather than determination, and eyes with an expres-
sion of thoughtful melancholy. It is a noble face,
and immediately strikes every one who sees it as
the portrait of a person of distinction. There is a
full length sketch in red chalk of his first wife by
Sutton Sharpe himself, which shows Flaxman’s influ-
ence on his taste, and indicates the possession by her
of much of that decision and energy which distin-
guished her daughter Catharine. Perhaps the most
graceful of all the sketches which Flaxman did for
his friend was one in which the attitude of the
“ Portrait of the Author” in Southey’s “Doctor”
was anticipated. Miss Sarah Rogers and her
younger sister Maria, Sutton Sharpe’s second wife,
were sitting together, with Miss Rogers’s hand in
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those of Mrs. Sharpe, when something passing in
the street caused them both to turn their heads
away, Miss Rogers starting forward in an attitude
of curiosity. Struck with the graceful group thus
made, Flaxman cried out to them not to move, and
sketched them on the spot—the backs of both heads
turned to him. The sketch recalls his illustrations
of the “Iliad” and “Odyssey.” A characteristic
portrait of Catharine Sharpe, bearing the date of
1802, is another of the relics of Flaxman’s friend-
ship. That was the year when Sutton Sharpe had
met the sculptor and his wife in Paris. Peace had
been proclaimed, and there was a great rush of
English artists and people of taste to that city to
see the statues and picturés—the spoils of Europe—
in the Louvre. Sutton Sharpe found friends every-
where in the city, where he lodged with Samuel
Boddington, partner in business of * Conversation ”
Sharp. His letters to his wife, who had been taken
to Paris by Mr. and Mrs. Towgood on their wedding-
tour ten years before, are full of pleasant accounts
of his intercourse with Benjamin West, with Fuseli,
who was then at the height of his fame, with Far-
rington, who was Fuseli’s companion in this journey,
with Mr. and Mrs. Opie, and with other eminent
persons ; among them Helen Maria Williams, the
translator of Humboldt. Twenty years later Samuel
Sharpe called upon Miss Williams in Paris to carry
a volume from Mr. Rogers. She spoke to him of
his father’s visit, and said that when she received
his card she thought it was the very agreeable
Mr. Sharpe who had been introduced to her by
Mr. Boddington in 1802.
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On the mother’s side there was, perhaps, a more
distinct transmission of moral qualities. We have
already seen that Samuel Sharpe considered that
the larger half of their traditional opinions and
tastes came from the strongly Nonconformist strain
derived from what may properly be regarded as a
Puritan ancestry. He traces his mother’s family in
what he considered to be “the line through which
our opinions have chiefly come down to us.” This
line leads up through the grandmother, Mary Rad-
ford, daughter of Daniel Radford and his wife Mary
Harris (granddaughter of Dr. Coxe), to Eleanor
Henry, who had married Samucl Radford of Chester,
and of whom Daniel Radford was the eldest son.
Eleanor Henry, who died in 1696, was the sister of
the Reverend Matthew Henry, the Commentator on
the Bible, and was third daughter and fifth child of
the Reverend Philip Henry, one of the most eminent
of the clergy who were ejected on the English Black
Bartholomew in 1662. Samuel says of this branch
of the family tree :—

The Reverend Philip Henry, incumbent of Worthen-
bury, in the county of Flint, was the son of a page in the
service of Charles I. He was born in the palace of
Whitehall ; he had been the playfellow of the Prince of
Wales and the Duke of York; and his principles of
loyalty were strengthened by seeing the King beheaded
on the scaffold. But his pious and serious mother brought
him up as a hearer and admirer of the Presbyterian
Divines, who during the Protectorate filled the parish
churches and cathedrals. From Westminster School he
went to Oxford, and in due time was appointed to the
living of Worthenbury, and ordained a clergyman of the
Church of England, by Presbyterian ordination. On the
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return of Charles II, when Episcopacy was again estab-
lished, and the Book of Common Prayer ordered to be
read in the churches, Philip Henry was one of the two
thousand clergymen who, for conscience sake, gave up
their incomes and left their homes. When the day of
trial came they left those spheres of usefulness which had
hitherto been their pride and pleasure, and withdrew into
obscurity, and many of them into painful want, rather than
comply with those requirements of the Act of Uniformity
which they felt hurtful to their consciences. The struggles of
mind that they then endured, and the legal persecutions
they suffered from that time till the landing of William II1.,
taught them the use and the worth of private judgment in
religion, and strengthened their dislike of creeds. These
feelings and opinions were, of course, religiously taught to
their children, and even now mark the characters of their
descendants in the seventh and eighth generations.

Philip Henry’s only son was the Reverend Matthew
Henry, an eminent Dissenting Minister, first of Chester,
and afterwards of Hackney; and author of an Exposition
of the Bible, which is still highly valued for its devo-
tional earnestness. He was one of the original trustees of
Dr. Williams’s Public Library.* Philip Henry had also
four daughters, of whom Eleanor, the third, was born in 1667,
and married Samuel Radford of Chester in 1688-9. She
inherited the serious, religious disposition of her father, as
appears from the short memoir of her written by her
brother Matthew, and she died in 1697, aged thirty.

Samuel and Eleanor Radford left one son and three
daughters, who, on the death of their father and mother,
were brought up by their uncle Matthew. Daniel Rad-
ford, the son, removed to London, and became a ware-
houseman in Cheapside, and a director of the Union
Insurance Office in Cornhill. He married Mary, the
daughter of Samuel Harris of Newington Green, and there

* Now in Grafton Street, Gower Street.
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he and his wife lived, in the house nearest to London on
the west side of the Green. Their only child, Mary, was
born in the year 1735; and in the year 1738, her mother,
Mary, died. Daniel Radford continued to live at Newington
Green with his little daughter, and invited into the house,
as her companion, Mary Mitchell, a daughter of his sister
Mary. In the year 1760 Mary Radford married Thomas
Rogers, my grandfather. They lived with her father and her
cousin on the Green ; and when Daniel Radford died Mary
_ Mitchell continued to live with Thomas and Mary Rogers,

and when they died she continued to live with their
children.

The little village of Newington Green had not been
unknown in the annals of Presbyterian Dissent. Here
several of the ejected ministers took up their abode, and
some of them maintained themselves by teaching; and their
schools turned out some scores of Nonconformist ministers,
as well as many other good scholars. Among others,
Charles Morton, who had been rector of Blissland, in Corn-
wall, kept a school here, till he removed for safety and
liberty to New England. Under him the celebrated Daniel
Defoe, the author of ¢ Robinson Crusoe,” was educated for
the ministry, though he never entered on that office. “I
was first,” he said, “set apart for, and then set apart from
the honour of that sacred employ.” In this retired spot
the silenced Nonconformists sometimes met together for
public worship. In 1708 the little society ventured to
build a meeting-house on the north side of the Green, and
of this congregation Samuel Harris was a member.
Daniel Radford was afterwards treasurer to the congregation
till the year 1767.

The opinions of the congregation underwent several
changes, which were common to the whole of the English
Presbyterians. They proclaimed the right of private judg-
ment, and rejected the use of creeds. The purpose for
which the meeting-house was built, as declared in the
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Trust Deed, was simply for the use of Protestant Dissenters,
and the worship of Almighty God. Hence the English
Presbyterians, being free to change, became unorthodox
more quickly than they owned it, or perhaps were aware
of it. They never held the Athanasian opinions, and were
early charged with being Socinians.

It was, however, not quite so early that the congregation
at Newington Green became unorthodox ; but in the year
1758, while Daniel Radford was treasurer, they chose
as their minister Mr. Richard Price, afterwards better
known as Dr. Price, who had already declared his Arian
opinions.

Into this Dissenting community Thomas Rogers, as we -
have seen, married in 1760. He took up his abode with
his young wife in her father’s house—the house before
mentioned. Here they had four sons and three daughters
born to them, besides those who died in infancy. Daniel
Radford died in 1767, and left by will one hundred
pounds towards increasing the minister’s salary in the
meeting-house on the Green.

Thomas Rogers was the only son of Thomas Rogers, of
the Hill, near Stourbridge, who was a glass manufacturer in
that neighbourhood, and of Martha, a daughter of Richard
Knight, of Downton. He was thus a cousin of Richard
Payne Knight, the antiquary, who left his collection to the
British Museum, and of Thomas Andrew Knight, who wrote
on Horticulture. At the same time I may as well mention
that his wife Mary Radford was descended through her
mother from Dr. Coxe, Physician to Queen Mary, and they
were thus related to his grandson, William Coxe, the author
of “Russian Discoveries.” *

- Thomas Rogers the younger, now of Newington Green,
was at first in partnership with his father-inlaw, as a ware-

* Better known as the author of the “ History of the House
of Austria.” He was Archdeacon of Wilts and Rector of
Bemerton.
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houseman in Cheapside, but in the year 1760 he established
a banking-house in London, under the firm of Welch,
Rogers and Olding. It was situated at first in Cornhill,
but afterwards at the bottom of Freeman’s Court. These
houses are now pulled down, but they both stood in the
area in front of the Exchange Buildings. At Newington
Green Thomas Rogers and his wife lived in rather strict
attention to their religious duties. They attended at the little
chapel where the Reverend Dr. Towers preached on Sun-
day morning and Dr. Price in the afternoon. They met
regularly for family worship, when Mr. Rogers read the
Bible and prayers to his children ; and it was when Samuel
was about eleven years old that one night after closing the
Bible he explained to them that Boston, in America, was in
rebellion because the English Parliament had attempted to
tax them without their consent, and solemnly exhorted them
always to wish success to the Americans because they had
justice on their side.

As was natural for a Dissenter, Thomas Rogers was
always a staunch Whig in politics. He voted for Mr.
Byng, father or son, at every Middlesex election, except
when displeased with the Coalition Ministry. In 1780 he
was elected member of Parliament for Coventry, but his
return was petitioned against, and as his politics were well
known as unfavourable to the Ministry his election was
declared void by a vote of the whole House. When the
Dissenters established a college at Hackney, where their
sons could receive a liberal education without being re-
quired, as at Oxford and Cambridge, to subscribe to any
articles of religion, Thomas Rogers was one of its most
zealous supporters, and was chosen chairman of the Com-
mittee of Management. He was one of the trustees of
Dr. Williams’s Library. In 1792 he became a member of
the Society of the Friends of the People, associated for the
purpose of obtaining a Parliamentary Reform, and he
signed the memorable declaration on that subject in com-
pany with the great names of C. Grey, J. Mackintosh,
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P. Francis, W. H. Lambton, G. Tierney, S. Whitbread,
R. B. Sheridan, T. Erskine, W. Smith, and others. This
was the year which ended in the imprisonment and trial of
Louis XVI., when friends of liberty were branded by Pitt
and Burke as friends of anarchy; the year after Dr.
Priestley’s house at Birmingham had been burnt down by
the mob.

In the year 1776 Thomas Rogers lost his wife, and the
care of his house and children then fell to her cousin,
Mary Mitchell. He himself died in the year 1793, and
the following lines were written by his son Samuel on the
occasion of his last illness :—

There in that bed so closely curtained round,
Worn to a shade and wan with slow decay,
A father sleeps! Oh, hushed be every sound !
Soft may we breathe the midnight hours away !
He stirs—yet still he sleeps. May heavenly dreams
Long o’er his smooth and settled pillow rise,
Nor fly, till morning thro’ the shutter streams,
And on the hearth the glimmering rushlight dies.*

Customs are so far changed that it may be interesting to
mention that according to the fashion of the day Thomas
Rogers wore a three-cornered cocked hat. His hair was
dressed with powder and tied behind in a queue. His
coat on dress occasions was of a light colour. The cuffs
were very inconveniently large, and on one occasion he
carried off a guinea unawares from the banking-house, and
found it in his cuff when he reached home. There were
no stage-coaches at Newington Green, so he usually went
to town in his own carriage. Umbrellas for rainy weather
were almost unknown, but the house at Newington Green
possessed one, which was made of oiled cloth, and stood in
the hall, and was held by the man-servant with two hands
over the heads of the ladies as they stepped from the door
to the carriage.

* Poems, p. 187, “Written in a Sick Chamber, 1793.”
C
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Of my uncles, Daniel, the eldest, was sent to Cambridge.
He was of delightful guileless simplicity, without a thought
that was hidden from you, and was liked by all his acquaint-
ance. His father meant him for the Bar, and had great
hopes of his being a distinguished man. But he did not
like the law ; he preferred classics. He married his cousin,
Martha Bowles, and went to live in the country—much to
his father’s disappointment. He dwelt first at Lincoln,
where he was intimate with Dr. Paley ; but he afterwards
removed to Wassal Grove, near Hagley, where he had a
farm. There I visited him and spent my time most
delightfully, sometimes rambling in Hagley Park with his
daughters, sometimes walking over the farm with him, and
then returning to his study, where he would pull down
book after book to follow a reference or trace a thought
with an enthusiasm and richness of memory that was most
encouraging to anybody fond of knowledge. He had at
that time been studying Persian. He was a magistrate for
Worcestershire, and died in 1829. He is highly spoken of
by Sir Edgerton Brydges in his Autobiography, and Charles
Lamb, who had met him occasionally at the houses of his
brothers, Henry and Samuel, wrote the following sonnet
upon his death :—

Rogers, of all the men that I have known

But slightly, who have died, your brother’s loss
Touched me most sensibly ; There came across
My mind an image of the cordial tone

Of your fraternal meetings, where a guest

I more than once have sate ; and grieve to think,
That of that threefold cord one precious link

By Death’s rude hand is severed from the rest.
Of our old Gentry he appeared a stem ;

A magistrate who, while the evil-doer

He kept in terror, could respect the poor,

And not for every trifle harass them—

As some divine and laic, too oft do.

This man’s a private loss and public too.
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Thomas and Samuel, the two next sons, were brought
up for business. After leaving Mr. Pickburn’s school at
Hackney they read for some time under Mr. Burgh, who
had written “ On the Dignity of Human Nature.” They
were then taken as clerks, and afterwards as partners, into
their father’s banking-house in Freeman’s Court. Thomas
died within a year or two of that event, in his father’s life- -
time, and his brother’s feelings towards him are described
in some beautiful lines in the ¢ Pleasures of Memory ”—

Oh thou ! with whom my heart was wont to share
From Reason’s dawn each pleasure and each care,
With whom, alas ! I fondly hoped to know

The humble walks of happiness below ;

If thy blest nature now unites above,

An angel’s pity with a brother’s love,

Still o’er my life preserve thy mild control,
Correct my views, and elevate my soul ;

Grant me thy peace and purity of mind,

Devout yet cheerful, active yet resigned ;

Grant me like thee whose art knew no disguise
‘Whose blameless wishes never aimed to rise,

To meet the changes Time and Chance present
‘With modest dignity and calm content.

When thy last breath ere Nature sank to rest,
Thy meek submission to thy God expressed ;
When thy last look ere thought and feeling fled,
A mingled gleam of hope and triumph shed :
What to thy soul its glad assurance gave,

Its hope in death, its triumph o’er the grave?

The sweet Remembrance of unblemished youth,
The still inspiring voice of Innocence and Truth !

— Pleasures of Memory.” Second Part, pp. 43, 44-
pp.

Samuel, the poet, had wished to be sent to the Man-
chester Presbyterian College, but while his father lived he
was kept in strict attention to the banking business. This
was of course broken in upon by occasional journeys,
besides the annual visit to The Hill, near Stourbridge.
He spent one winter in Devonshire, as he had been

C 2
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threatened with an attack upon the lungs. He made a
journey to Paris before the outbreak of the French Revolu-
tion ; and he paid a visit to Edinburgh, where he made the
acquaintance of Dr. Robertson and Mr. Adam Smith, and
where he met Mrs. Piozzi, to whom his poems had before
introduced him. On the death of his father, in 1793, he
was more at liberty to follow his own tastes.

He inherited an ample property and a prosperous
business, and into this he soon introduced his younger
brother Henry to manage it for him. He had already
published his “ Ode to Superstition” and  Pleasures of
Memory,” and his society was eagerly courted by persons of
rank and talent. He first took chambers at Paper Build-
ings, in the Temple, but afterwards he built a house for
himself in St. James’s Place, which he gradually enriched
with his valuable collection of pictures, vases, and other
works of art. His literary friends had been Dr. Price,
Dr. Priestley, Mrs. Barbauld, Mr. Horne Tooke, but now
Charles James Fox, Grattan, and Erskine became his
frequent guests, and for fifty years his house has been one
of the chief centres of attraction with men of letters and
men of taste.

Henry Rogers, my youngest uncle, was educated under
Priestley and Belsham at the New College, Hackney, of
which his father was one of the principal founders. As
soon as he was of age he joined the banking house in Free-
man’s Court. . . . . He was the patron of all his nephews
and nieces, to whom they at all times looked for help and
advice. To me and my brothers and sisters he was like a
second father, and though he was the youngest of our
uncles, his constant wish to be of use to us, and to have us
near him, made us all look up to him as the head of the
family. In 1824 he retired out of business, and thereby
made room for my admission into the firm.

Martha, my eldest aunt, married Mr. John Towgood,
who was also a Dissenter, a grandson of the Reverend
Micaiah Towgood. He was a member of the firm of
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Langston, Towgood and Company, and in 1811, being the
only survivor that wished to continue in business, he united
his bank to that of his brothers-in-law, under the firm of
Rogers, Towgood and Company.

Maria, my mother, was, I have always heard, the
favourite of the family, from her goodness of heart and
winning manners. She was sent with one or both of her
sisters to a boarding-school at Stoke Newington, kept by
Mrs. Crisp. And it was on meeting his sister with a troop
of the girls of this school in their walks that Samuel
Rogers wrote the following lines. He never thought them
good enough to print among his poems, but they are
interesting as being among the hasty works of a writer who
for the most part finished everything with great care.

To A PARTY OF YOUNG LADIES WHO WERE SITTING ON
A BENCH IN QUEEN ELIZABETH'S WALK AT EIGHT
0’CLOCK LAST THURSDAY NIGHT.

. Evening had flushed the clear blue sky,
The birds had sung themselves to sleep,
When I presumed, I don’t know why,
In old Queen Bess’s walk to peep.

And there was she ; Her belles and beaux

In ruffs and high-crowned hats were there !
But soon, as you may well suppose,

The vision melted into air.

‘When hark ! Soft voices, thro’ the shade,
Announced a little fairy train,

And once, methought, sweet music played,
1 wished to see, but wished in vain.

For something whispered in my ear,
“ Away, away ! At this still hour,
Queen Mab, with all her court is here,
And he who looks will feel her power.”






CHAPTER 1L
CHILDHOOD AND SCHOOL-TIME.

THE elder half-sister, to whose care the orphan
family were left, and of whose training by her father
and uncle an account has already been given, was
happily possessed of great vigour and decision. She
was only nine years old when her own mother died,
and now at the age of twenty-three she found herself
called to discharge a mother’s duties towards her
father’s second family. Her own grief for the loss
of her second mother (“the first sorrow I had
known,” she says, “for I was too young to feel the
loss of my own mother,”) was too great to allow her
to do much to alleviate her father’s sorrow. “The
only consolation that presented itself,” she continues,
“was the promise of becoming a mother to her chil-
dren, and so far as in me lay to repay the debt of
gratitude I owed her.” The five summer months
during which Sutton Sharpe survived his wife were
the gloomiest period in the family history. He
refused to be comforted, and his daughter looked
back in after years with much needless self-reproach
upon her failure “to afford him the consolation he
required.” His death was accelerated by pecuniary
difficulties, and he was found to have left his family
in such a position that it was needful to give up the
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home in Nottingham Place. There was for a time
the prospect that the children would be scattered.
His whole property had been involved in the brew-
house into which he had been drawn by his brother,
and the business had not succeeded. He died with-
out a will, and it became the duty of his daughter
Catharine to administer the estate, which she did
with the assistance of Mr. John Towgood, who had
married Martha Rogers, and of Mr. Henry Rogers,
the unmarried youngest brother. When the business
was wound up it was found that there would not be
enough to pay the business debts, so that the furni-
ture and library in Nottingham Place had to be sold.
After this sacrifice, which she felt most bitterly,
though she made out the catalogue of the library
with her own hands, nothing remained to the family
from the wreck of their father’s property; but
their mother’s small fortune had been settled on
them, and they consequently had enough to live on.
Looking back on this period of anxiety and diffi-
culty seventeen years afterwards, Catharine writes in
her journal the following graphic account of herinward
struggles and outward difficulties. A more interest-
ing picture of a strong and earnest mind, girding
itself up to a great and self-sacrificing task, has
rarely been given :—

We spent some time at Walthamstow, where the Towgoods
then lived, who most kindly gave us room till our future plans
could be finally settled. From the moment I regained suffi-
cient composure for reflection I felt there was only one course
to pursue, to secure either my own self-approbation or the
welfare of those who then alone occupied my thoughts. This
was to take the whole superintendence of their education upon
myself. If they were separated amongst their various rela-
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tions their individual advantages might perhaps be greater
than my limited means could procure, but the great bond of
family union would be broken, the early affection which most
strongly unites the members of a large family would have no
existence in a divided state, selfish feelings and gratifications
would take the place of those which should connect them
through life and teach them to labour for the good of others.
These were the motives which, at the time, influenced me in
the decision. It depends on them to declare whether such
decision was a right one. For myself I can only say I have
been perfectly satisfied with the result; and placed again in
the same circumstances I should most assuredly act the same
part.

We took a house in Paradise Row, Stoke Newington, as
being there in the midst of our most intimate friends. Here
I had leisure to examine my own mind, and many thoughts
it cost me. I must not only educate these children, but I
must educate myself if I would hereafter become their guide
and counsellor. I must render myself worthy of being con-
sulted. These and many such thoughts occupied my mind,
and many are the nights I have nearly passed in pacing the
apartment, for, till the duties of the day were past, I never
suffered their encroachment, as they rendered me incapable
of exertion. Perhaps the greatest difficulty I had to contend
with was the want of some friend whose thoughts and feelings
were in unison with mine, and on whose judgment I might rely.
That friend was separated from me by many thousand miles.*
Her letters tended more to strengthen my good resolutions
than all my other friends.

Such was the spirit in which this courageous
woman accepted the responsibility which the early
death of her father and stepmother imposed upon
her. English family histories are happily full of
such unnoticed and unintrusive devotion to family
interests and domestic duties. Catharine Sharpe’s
life from this time forward was one of uncomplain-

* This was Mrs. Ashburner, formerly Miss Morgan, who
had removed with her husband and young family to India.
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ing self-sacrifice. She gave up everything for these
children. She put aside her prospects in life and
devoted her youth, her talents and her accomplish-
ments, to the task of educating them and keeping
them together. She was forty-one years old when
the journal was written, and the greater part of her
noble task was done. For seventeen years she had
been doing the part of mother and father to her
father’s children, and had been rewarded by the
complete success of her efforts to keep a home for
them and to preserve in them the sense of family
life, Her marked individuality had impressed itself
on the household. Every one of them regarded her
with the deepest gratitude and affection; and each
was ready to give her training the credit of much of
the success they afterwards attained.

The next entry in her journal is under the date
of 1807 :—

Sam and Sutton went to Mr. Cogan’s school, the four others
remained with me. The next fourteen years were passed in
our house in Paradise Row, certainly the most active and
laborious years of my life.

In 1809 :—

This year Mary and Henry accompanied me to Wassal,
and there my mind experienced the first real enjoyment after
a period of intense suffering. This visit, besides the gratifica-
tion it afforded me, was of inestimable advantage. Under Mr.
Rogers’s kind instruction I improved materially my knowledge
of Latin, and was enabled thereby to keep the boys in my
hands much longer than I otherwise should have done. Years
now passed on in one uniform routine. My days were employed
in the education of the children, my evenings in my own im-
provement. I recollect no particular event that needs record.
Miss Andrews assisted me with the children.
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Samuel writes respecting this period of his life :—

On the death of my father we six younger children fell
to the care of our elder sister, Catharine, who most dis-
interestedly took charge of our education. She.was be-
friended in her task by my unmarried uncles and aunt,
Samuel Rogers, Sarah Rogers, and Henry Rogers, but
more particularly by my uncle Henry. Sutton and I were
sent on a visit to my uncle Daniel Rogers, to be out of
the way, while my sister, leaving Nottingham Place, moved
into a smaller house, and with my uncle’s family at Wassal
Grove, near Hagley, we spent six months most happily,
too young to understand the loss that had befallen us. On
our return we found my sister in lodgings in Church
Street, Stoke Newington, from which she shortly removed
to a house in Paradise Row, in the same village. This
was within a short walk of my uncle Henry and aunt
Sarah, who with Mrs. Mitchell were living at No. 10,
Highbury Terrace. From Stoke Newington Sutton and I
were sent to Mr. Cogan’s school at Higham Hill, Waltham-
stow.

I was eight years and three months old when sent to
school at Midsummer, 1807. There I stayed seven years
and a half, returning home to Stoke Newington three
times a year for the holidays. At school I made fair pro-
gress in Latin and Greek. I learned a little ¥rench and
Mathematics, and during the play hours I read many of
the best English histories and other standard works, which
were always within our reach in the school library. During
the holidays I learnt drawing and Italian from my sister.

This spending his play hours in reading was
characteristic of Samuel Sharpe’s boyhood. He
differed from his brothers by a somewhat unnatural
gravity. Though he was the second and Sutton the
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elder, Catharine writes quite instinctively, “ Sam and
Sutton” He became her chief counsellor as he
grew up. He was fonder of books than of amuse-
ments. Asa young man he went into society much
less than his brothers, and in his riper years it was
with difficulty that he could be torn away from his
library, his manuscripts, and his favourite studies,
even for a summer holiday. In this characteristic he
resembled his old teacher Mr. Cogan, who for thirty-
six years was never absent from his school duties a
single day in pursuit of pleasure. Mr. Cogan’s
reputation as'a schoolmaster was universal in the
first quarter of the present century. The house at
Higham Hill, Walthamstow, was always full, and an
unusual number of his pupils gained distinction or
success in after life. Dr. Parr, in a letter to Arch-
bishop Magee, speaks of him as “an accurate Greek
scholar, and a diligent and discriminating reader of
the best critical works which have been lately
published at Berlin, Leyden, Gottingen, Leipsic and
Paris, and at home by Porson, Blomfield, Gaisford
and Elmsley.” He was said to have read more
Greek than any living man. His method was to
ground his pupils in the grammar of the classical
languages, and he probably estimated their ability
and measured his esteem for them by their success
in Latin and Greek composition. Speaking to the
late Rev. J. J. Tayler of Mr. Disraeli (afterwards
Lord Beaconsfield), who had been one of his pupils,
he once said :—“1I don’t like him. I never could get
him to understand the subjunctive” Mr. Cogan
died in 1853, at the age of ninety-three. His father,
who was a medical practitioner at Rothwell, in
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Northamptonshire, had been born in the year 1698,
so that these two lives of father and son covered
nearly a hundred and fifty seven years of English
history, including the whole reigns of Anne, the
four Georges, and William the Fourth, and linking
together those of William the Third and Queen
Victoria.

The schooling-time was short; for in accord-
ance with the usual custom in those days, Samuel
Sharpe was taken from his lessons and sent to
business when he was approaching sixteen. He
writes in 1854 :—

When wanting two months of being sixteen years old, at
Christmas, 1814, I left school just as I was beginning to
feel my lessons a pleasure, and therefore without rejoicing,
though without regret; and I was taken by my uncles
into their banking-house as a clerk. At the desk in
Clement’s Lane, Lombard Street, I have remained for forty
years, with various feelings and various fortunes. I have
grown up, I have married, seen my children born and
friends die around me, changed my dwelling, but always in
business hours remained at 29, Clement’s Lane, Lombard
Street. While a clerk at Clement’s Lane I walked back-
wards and forwards from Paradise Row, and I continued
my school studies both before breakfast in the morning and
on my return home in the evening. My reading at this
time was as much the effect of quiet habit as from a love
of knowledge. I enjoyed the pleasure of feeling my pro-
gress, but I sat at my books because I had neither pocket-
money nor high spirits to lead me into more foolish amuse-
ments.

It was at this time, when I was about sixteen years old,
that my uncle Henry gave me a ticket of admission to the
London Institution, then in the Old Jewry, now in Moor-
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fields. Here I used occasionally to spend an hour or two
between business and going home, and great was the
advantage I received from being able to use the books of
reference there placed by Mr. Porson and Mr. Maltby, and
to cheose for myself out of 30,000 volumes. Many years
afterwards I bought a share in the Institution, and I have
been a reader there for forty years. It was not till about
the year 1837 that I first visited the reading-room in the
British Museum.

Stoke Newington at that time was a very advantageous
place of residence for us. Mrs. Barbauld often drank tea
with my sister, and as often I went to her house to fetch
my sister home after an evening spent there. At Dr.
Aikin’s house I was more intimate, as he had for a short
time a grandson living with him, who was my fellow-
student, or rather teacher, in botany and chemistry. There
I was at liberty to go on a Sunday evening as an uninvited
guest, and listen to the literary conversation of Dr. Aikin
and Miss Aikin and their friends. Mr. Maltby, the
Librarian of the London Institution, spent one summer
in lodgings within two doors of us. We were frequent
visitors at Mr. Morgan’s at Stamford Hill, who kindly gave
me advice on Mathematics, and once most good-naturedly
lit the furnace for me in his laboratory on a Good
Friday, because that was the only day on which I had a
holiday, and I went to see him decompose potash into its
metal base. At my uncle Henry’s in Highbury Terrace
we were always welcome, and there, as I got old enough
to know the value of good society, I sometimes found
Stothard and Westall, and Sir Thomas Lawrence, and
Ottley, and Charles Lamb, and Thomas Moore, and
“ Russian ” Tooke and Mr. Tuffin, with other friends who
were even better in conversation though less known.
Once or twice a year we visited my uncle Sam in St.
James’s Place, where we felt ourselves less intimate, but
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had the advantage of seeing his choice collection of
pictures, and where I occasionally met Campbell, Wiffen,

Foscolo, Turner, Luttrell, Jekyl and other men of letters, -
besides those whom we saw at Highbury.

Amongst the inhabitants of Stoke Newington was an
intelligent old lady, Mrs. Decastro, a Portuguese Jewess,
who used to say that her father and mother were the last
persons who were burned alive for being Jews. She was
then about seventy years old, and they were burned when
she was two years old, in the Island of Goa, the Portuguese
colony in the East Indies. The Portuguese law against the
Jews was enforced in the colonies long after it had been
allowed to fall into disuse at home.

It was in this quiet period of nine years, filled
with diligent attention to business during banking
hours, and with improving and delightful study in
the morning and evening, that the foundations of his
success both as a scholar and a man of business were
laid. His punctuality and exactitude struck every-
body who knew him. It was said that he never left
home a minute too early or too late, and a story
lingered in Stoke Newington that the keeper of the
turnpike gate at the end of Paradise Row set his
clock for several years by the young clerk as he
passed through the gate on his way to the city. He
was extremely cautious in business, and conscientious
in every relation he sustained. His father’s misfor-
tunes, which had deeply impressed him as he
gradually heard from friends of their serious extent .
and consequences, produced in him an almost
extreme objection to any approach to extravagance.
The father had been too fond of society—the son
despised it too much. His sister complained that he
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would never dress in the evening, and that he wore
at her parties in New Ormond Street the clothes in
which he had come from business. He disliked mere
visiting all his life, but always sought the society of
men whose character or attainments made them
worth knowing. In such society he was always
welcome. His lively interest in all literary and
scientific subjects, his wide and diligent reading, and
his inherited love of art, opened the doors of artists
and scientific men and men of letters, which re-
mained closed to many better dressed but less in-
telligent persons.

While Samuel was thus going backwards and
forwards between Clement's Lane and Stoke New-
ington, gaining the confidence of his relatives in
the banking-house and becoming a mainstay of his
motherly half sister at home, the other members of the
family were also pushing into life. His elder brother
Sutton, who had been regarded as one of the most
promising boys in Mr. Cogan’s school, was articled
in 1815 to the eminent firm of Messrs. Graham,
Kinderley and Domville, of Lincoln’s Inn. He had
been a diligent student at school, where he had
gained an extensive acquaintance with English
literature, to which he had added, in his holidays,
a good knowledge of chemistry. During the five
years in which he was articled he showed the same
diligence in the study of law. Mr. Kelly, afterwards
Sir Fitzroy Kelly, was a clerk in the same office and
taught Sutton Sharpe, who was one year his junior, the
Italian language. Sutton was a good French scholar
and translated for an English publisher “ De Pradton
the Colonies.”  On the expiration of his clerkship he
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determined not to practise as a solicitor, but to go to
the Bar. For this purpose he entered himself in the
Middle Temple and took chambers in King’s Bench
Walk. He became the pupil, first of Mr. Richmond,
the conveyancer, and afterwards of Mr. Spence, who
was in large practice as an equity draughtsman. He
was called to the Bar on the 21st June, 1822, The
sister, Mary, who was two years younger than
Samuel, was in feeble health, and had never left
home. She received her education from Miss An-
drews, the governess, and her sister Catharine. The
cultivated tastes of her brothers filled their home
with a literary atmosphere; and Mary’s delicate
health made it quieter perhaps and more restful, but
none the less happy. Henry, too, was far from’
strong, and for this reason was never sent to Mr.
Cogan’s school, as his elder brothers had been, but
was taught first by his sister and the governess, and
in 1812, at the age of ten, went to the day school
kept by Mr. Bransby at Stoke Newington. But he
was as diligent as all the rest ; and laid the founda-
tion of a solid education in a school time of five
years. While at school he formed a warm friendship
with William Drusina, a schoolfellow from Hamburg,
and acquired from him the elements of German.
On leaving Mr. Bransby’s in 1817, Henry went on a
visit to his friend’s mother in Hamburg. It was a
long voyage in those days; and he was three weeks
at sea. His sister had a plan for sending him to
school in Hamburg, and he was eventually placed in
the family of Mr. and Mrs. Knoop, who had a son of
his own age. Here he stayed five years, during which
he made himself as familiar with German as with his
D
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native language, besides acquiring French, Spanish
and Portuguese. Mrs. Knoop became a second
mother to him and spoke of him as her English son.
Henry himself became so much attached to Ham-
burg that he seriously thought of settling there ; and
went into a merchant’s office. In his few visits to
England he looked back to Hamburg as his real
home ; and to the end of his life retained many of
his friendships there and paid the city a holiday visit
every three or four years. His sister, however,
succeeded in persuading him not to settle abroad,
and he returned to England in the same year in
which his brother Sutton was called to the Bar. He
went into the office of Mr. Van Zeller, a Portuguese
merchant, and lived with his brothers and sisters in
New Ormond Street.

The two younger brothers, William who had been
born in 1804, and Daniel who was born in 1806,
seem to have been kept under home teaching till the
year 1816. Their sister writes in her diary in that
year: “William and Dan went to Mr. Bransby’s
school ; Henry went to Hamburg ; Miss Andrews left
us.” William was afterwards sent to a boarding-
school at Cheam. It was his sister’s desire that he
should be an architect. He seemed born to be an
artist, and very early showed a correctness of eye and
hand, and a power of calculation and arrangement,
which together seemed to justify his sister’s choice.
His own desire was in harmony with herwish ; but
it was not to be gratified. His artistic talent was
only to be the pleasant recreation of a hardworking
life, and his power of calculation and arrangement
was to be used in giving invaluable advice and aid
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to those who asked it from him. As Sutton had
resolved to take the higher branch of the legal pro-
fession, William, at sixteen years of age, was put in
his place in Sir William Domville’s office, where he
remained till he was twenty-one.

Daniel, the youngest, was naturally the last at
school. He had two years at Mr. Bransby’s, and then,
at twelve, was sent to Mr. Cogan’s, where Benjamin
Disraeli was one of his schoolfellows, and where, like
his two elder brothers, he got thoroughly grounded
in the classics. He left Mr. Cogan’s at sixteen and
returned to the new home, to which the family had
removed in the year before, in New Ormond Street.

It was while Daniel was still at school, but after
the other four were all settled at business, that the
removal from Paradise Row had been resolved on.
Their sister’s plan had been to keep them together as
much as possible, to make them appreciate the com-
fort of home,"and to preserve in them the sense of
family life. For this purpose the country—for in
those days Stoke Newington was so regarded—had
suited them admirably in their boyhood; but it
suited them no longer. Catharine herself gives a full
account of her reasons for making the change :

The period was now approaching that seemed to require a
change in our way of life. Hitherto a residence in the country
had been most desirable for the family. Sutton being in cham-
bers, Sam was the only one settled, and he could return of an
evening to tea. But now William was to be articled in the same
office as his brother, their hours would not allow of his return-
ing at night to Newington. The last fourteen years had passed
in their education as children ; they were now to take their
stations in the world as men. 'The most ardent wish of my
heart had ever been, when this period did arrive, to be enabled

10)97)
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still to keep the family together, and afford these young men a
home such as they would prefer, from inclination, to any more
independent way of life. But should I have the power of making
it so? All rested on myself (for I could with pride assert that
they were, every one of them, such as any parent might glory
in), and however right I might be in theory I might fail in
practice. We took a house in New Ormond Street. In the
autumn Henry returned to us from Hamburg, finally to settle
in this country.

Samuel gives his own account of this period of his
life :—

In 1821 I removed with my sister to No. 12, New Or-
mond Street. At that time Sutton was a barrister in the
Temple, Henry had returned home from a clerkship in
Hamburg, William was in an attorney’s office, and Dan
was at school. Here I continued with the same quiet and
studious habits. Our removal into London took me a little
more into society, but not much. I became a Fellow of
the Geological Society by the introduction’ of Dr. Bostock,
and intimate with Joseph Woods, the architect and botan-
ist, and Bicheno the naturalist, who both lived in Furni-
val’s Inn. With them I used sometimes to meet several
men of Science, such as Colby and Drummond, of the
Trigonometrical Survey, Horsfield, Bell, Yarrell, and other
members of the Linnzan Society. But certainly my most
valuable friend at this time was Joseph Janson. My ac-
quaintance began with him at Stoke Newington while my
cousin Sarah, afterwards my dear wife, was a governess in
his brother’s family at Stamford Hill. He was a most
judicious, sensible man; a deep thinker, and clear in
conversation and a great reader. When I was nineteen
years old, he was eight-and-twenty; and it certainly was
one of the events of my life when he invited me to join
him in a tour through the Netherlands and Holland to
some of the picturesque parts of the Rhine. The differ-
ence in our ages made the invitation most flattering, and
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the journey most instructive, and he kindly accommodated
himself to what was necessary on my part, that we should
travel at small expense. I have known many men of
greater learning, I have received from others greater ad-
vantages in the way of introduction to men of letters, but
I have never had any friend whose conversation was to me
so improving. Our journey occupied exactly four weeks.
During my clerkship in Clement’s Lane I was allowed such
a holiday about once in three years. I spent the first most
agreeably with my uncle Dan at Wassal Grove, turning
over with him the books in his valuable library, and ram-
bling in Hagley Park with my cousins. This journey with
Joseph Janson was my second holiday. My third was
again with Mr. Janson and his cousins, Mr. and Mrs. Bar-
ton, to Paris, where I had the pleasure of seeing Humboldt,
and passing an evening with Helen Maria Williams. My
fourth holiday I spent with my brother Dan in a ramble
through North Wales.

The year 1822 was memorable in the family his-
tory as that in which the youngest of the boys left
school and went into business. Catharine writes as
follows under the date 1822: “Dan joined Henry
in Mr. Van Zeller’s office.” She was now forty years
old. The best part of her life had been devoted to
this group of orphan children, and she now had
the satisfaction of seeing them all more or less
settled in life. After the line just quoted she writes
in her journal—it is the last entry but one in what
remains of her diary:

Thus they were all now established in their respective
branches, all present anxiety about them at an end ; and
here I feel my efforts cease. I have done all in my power
for their advantage, the rest must depend upon themselves.






CHAPTER IIIL
BUSINESS AND FAMILY LIFE.

THE removal of the family to New Ormond Street
was very soon followed by an important change in
the fortunes of the subject of this biography. We
have already seen how his admirable business
qualities gained the complete confidence of his
relatives in the banking-house, and how in the
beginning of 1824, when he had been nine years
serving as a clerk, he was admitted as a partner.
Catharine records it in a supplementary entry in her
diary, the last words the diary contains :—

This year (1824) was ushered in by a most joyful and un-
expected event. Sam was taken into the firm at Clement’s
Lane. Mr. Henry Rogers, who, at my father’s death promised
to be a father to the children and a brother to myself, has
invariably kept his word to us all. He now withdrew from the
concern, appointing Sam in his place. Independently of the
great advantage in a pecuniary point of view, his choice was
most gratifying, as proving his high confidence in Sam’s
character, who, henceforward, is to assist the others in their
progress through life, now that he is himself established.

Samuel speaks of this improvement in his position
as giving him a moderate income, but making no

change in his habits of life. He continued to live
during the next three years and a half with his
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brothers and sisters in New Ormond Street. It was
a happy and prosperous household ; the brothers full
of intellectual eagerness and enthusiasm, the sisters,
in their very different modes, entering into all their
pursuits, and enjoying their lively talk. During
this residence in New Ormond Street many friend-
ships were formed. One of these was with Mr.
Edwin Wilkins Field, who was the same age as
William Sharpe. Mr. Field was the eldest son
of the Rev. William Field, Unitarian minister of
Warwick, the friend and biographer of Dr. Parr.
His grandfather, who was the founder of the L.ondon
Annuity Society, had married Anne, the great-
granddaughter of Henry Cromwell, son of the
Protector. Mr. Field was articled in 1821 to Messrs.
Taylor and Roscoe, Solicitors, of King’s Bench Walk,
Temple. William Sharpe had been articled in the
previous year; and the two clerks, having many
feelings and opinions in common, became intimate
friends. In 1826 they began business together as
solicitors in Bread Street, Cheapside. Mr. Field
became engaged to his partner’s sister, Mary Sharpe,
and they were married in 1830. Mary’s health had
always been a source of anxiety to her family, and
it did not permanently improve after her marriage.
Soon after the birth of her only child, she died
suddenly, during a visit to Leamington, in the second
year of her married life. This was the first break in
the family since the double bereavement in 1806.
Writing in 1840 Samuel says :—* Last time I was at
Warwick it was to be present at the funeral of my
sister Mary, and this time I was pleased to see the
slab which her husband has put up to her memory in
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Mr. Field’s chapel.” Mary possessed much of the
brightness and sweetness which were the great charm
of her mother. Her son, who was named after the
family of his grandmother, is Mr. Rogers Field, the
eminent sanitary engineer.

The closest intimacy of the Sharpe family was
with Mr. and Mrs. Kinder and their sons and
daughters. Mr. Kinder was a merchant, trading
with the United States, whom the Orders in Council
had nearly ruined, as they did so many others, and
who had removed to London. Mrs. Kinder, his
second wife, was the daughter of Dr. Enfield, the
compiler of “Enfield’s Speaker,” and author of the
“History of Philosophy.” Mr. Kinder and his eldest
daughter were living at Stoke Newington in 1806 ;
and Catharine Sharpe had removed thither from Not-
tingham Place in order to be near them. She had
taken the next house, and a communication was
opened between the two dwellings. The Kinders
had removed to Cheapside before the Sharpe family
came into New Ormond Street; and this latter
change restored the former intimacy. One of
Samuel Sharpe’s most cherished recollections in his
later years was that of spending an evening with Dr.
Channing, at their house in Cheapside, in 1822. Dr.
Channing was then but little known in England,
and he visited this country as an invalid in search of
health and quiet. The connection of the Kinders
with the United States brought many American
Unitarians to their home. Among the other friends
of those days were many men who became distin-
guished in later years—Charles Crompton, after-
wards Mr. Justice Crompton; Charles Fellows,
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who was knighted for his valuable researches in
Lycia; James Carter, afterwards Sir James Carter,
who was for many years Chief Justice of St. John’s ;
Mr. Thomas Field Gibson, one of the Commissioners
for the Exhibition of 1851; Mr. Henry Roscoe, son
and biographer of the eminent historian; Mr. Yate
Lee, and Mr. Reginald Parker (afterwards partner
of William Sharpe). With their uncle Samuel
Rogers there was intercourse both of business and
of family connection and friendship, and more
especially with his brother Henry Rogers, who was
justly regarded by the family as a second father, and
who had given Samuel Sharpe a junior partnership
in the bank. Mr. Henry Rogers is still remembered
by friends and neighbours at Highbury as the light
and charm of the circle he moved in. He was the
kind of man Emerson may have had in view, when
in his essay on Character he wrote, “I revere the
man who 7s riches ; so that I cannot think of him as
alone, or poor, or exiled, or unhappy, or a client, but
as perpetual patron, benefactor and beatified man.”
Among the circle of friends at Highbury was the
family of Mr. James Bischoff. Mrs. Bischoff was the
sister of Mr. Stansfeld of Halifax, whose son, the
Right Honourable James Stansfeld, has long worthily
represented that town in Parliament. Mr. Bischoff’s
third daughter married the Rev. Thomas Madge, the
eminent and revered successor of the Rev. Theophi-
lus Lindsey and the Rev. Thomas Belsham in the
pulpit of the Unitarian Chapel in Essex Street. Mrs.
Madge and her younger sister still live in the home
of their childhood in Highbury Terrace. Their
friendship with Mr. Henry Rogers and his nephews
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and nieces, especially with their neighbours Samuel
and William Sharpe, continued unbroken to the end ;
and is now perpetuated in the present generation of
the Sharpe family.

The young men, thus brought together by busi-
ness relations and by personal and family friend-
ships, formed a very energetic and strenuous group.
There are glimpses in letters and journals of gay
evening parties, and of boating excursions on
the river. The Thames of sixty years ago differed
less from that of the days of Queen Elizabeth
than from the river which the present genera- -
tion of Londoners see from the Embankment. Mr.
Edwin Field writes in his diary, about the year
1824 : “ Swam from Waterloo to Blackfriars Bridge,
and could have gone twice as far with the greatest
ease.” Some of the Sharpes kept a boat at the
bottom of Arundel Street, Strand, and it was no un-
common event for them to take their elder sister
and their friends for pleasant excursions on the
then undefiled stream. Samuel Sharpe was not
often with his brothers in these excursions. He
was more disposed to spend any leisure which
business and study left him in visits to Stamford
Hill. One of his principal friendships was
with Mr. Joseph Janson, brother of Mr. Halsey
Janson, of Stamford Hill, in whose house lived
his cousin, Sarah Sharpe. She was a daughter
of his father’'s younger brother, Joseph, the
King Street brewer, who had exerted so much
influence on the mind of Catharine Sharpe in her
girlhood, and whose early death in 1797, at the age
of thirty-one, left a great gap in his niece’s life.
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Joseph Sharpe had a family of eight children, three
of whom died in childhood, and a fourth at the age
of twenty-one. Samuel Sharpe knew only four of
them: Sutton, who became a lieutenant in the navy,
and died in 1823 at the same age as his father,
thirty-one ; Joseph, who entered the service of the
East India Company and died in India, leaving one
son; Charlotte, who lived unmarried, survived her
brothers and sisters by thirty years, and died at
Cherbourg in 1881, at the age of ninety; and
Sarah, who became his wife. His cousins and their
mother had lived with their grandmother Sharpe
at Croydon till her death., They had no elder.
relative to take care of them when their mother
died, and when Sarah, who was the youngest, left
school, Catharine Sharpe placed her as governess in
the family of Mr. Halsey Janson of Stamford Hill.
She lived there twelve years, and during the latter
part of the time her cousin Samuel was a frequent
visitor at the house, from which, in 1827, he took
her away as his wife. She was three years older
than he, having been born in 1796. The engagement
had not been a long one. There are a couple of
letters from her written in February and September
1820, thanking him for presents, but plainly showing
that she was not then actually engaged to him.

On their marriage they took a house in Canonbury
Place, No. 4, where they lived the quiet domestic
life which both of them preferred, keeping very little
company. She was a cultivated woman, and made
her studious husband just the kind of home which
suited his inclinations and habits. Their attachment
to one another was very great, and they were not
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anxious for society. Samuel Sharpe had always
objected to his sister's open evenings in New
Ormond Street. He complained that only people
whom nobody wanted to see ever found time to go
to such parties. He had an intense dislike of the
show and emulation which are among the great evils
of modern society. He had determined from the
first to live very far within his means; and this de-
termination met with the full sympathy of his wife.
He used to say that one of the most generous things
which can be done towards one’s friends is to live
less expensively than they; that those who do anything
for show, will always find some one who must outdo
them, and that it is a benefit to such to leave to them
the satisfaction of their ambition, and to go one’s own
way and live by one’s own rule. All his life he had
the courage of these opinions. From the first setting
up of his household in Canonbury Place to the
remote day when he went to his own room in his
house in Highbury Place to lie down and die, there
was in his home nothing superfluous, nothing to
parade, or even to indicate wealth. It was the fit
home of a man of learning and taste, with traces
of his love of Egyptian lore. In this quiet life the
years flowed on, with very few important changes to
mark their progress. He himself, writing in 1854,
sums up in half a dozen sentences the domestic
events of four-and-twenty years :—

On our marriage we took a house in Canonbury Place,
No. 4, and lived quietly, with very little visiting. There
five of our children were born, beside one that died within
a few weeks of its birth, They were all for the most part
educated at home by their mother, and it is unnecessary for
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me to describe her good qualities to them, as they all
remember her and cherish her memory. In 1840 we
removed to a larger house, No. 32, Highbury Place. There
my youngest child was born; and there, in June, 1851,
my dear wife died. My six children have most dutifully
and affectionately done their best to lessen the blank of
widowhood to me ; and they make me yet more grateful to
their mother’s memory, by letting me see what I owe to
her forming their minds so carefully.

It is, perhaps, right to follow to some extent the
example thus set, and to pass over with but brief
notice the purely domestic history of these years.
But the quietest and most uneventful life can only
be appreciated and understood when it is seen, like
a jewel, in its setting. A man’s qualities are not the
result of his environment, any more than those of
the steel blade are due to the workman who shaped
it ; but his exhibition and expression of them are
moulded by the circumstances in which he is placed.
We have already seen what were the early influences
which determined much of Samuel Sharpe’s conduct.
The family group in New Ormond Street were, from
the first, deeply interested in all the public events of
their time. The young men, all of whom, except
Daniel the youngest, were Liberals, had qualified
themselves as voters for the county of Middlesex and
for the City of London, that they might throw their
influence on the Liberal side. In the exciting politi-
cal struggles of those times it was the duty of every
Liberal to get and to use as much voting power as
the law allowed him. Samuel Sharpe acted on this
principle. He took up his freedom in the Haber-
dashers’ Company for the sake of the City vote it
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gave him. He also held a qualification as a free-
holder for Middlesex. The country was then
under the blight of a long Tory ascendancy. Mr.
Fox had died in the same month as Sutton
Sharpe, September 1806. In 1807 the Ministry
of All the Talents had been dissolved after a
short thirteen months of office, and a Tory reign
of twenty years’ duration had set in. One of the
earliest recollections of these young men in their
boyhood was the assassination of Mr. Perceval, the
Prime Minister, in the lobby of the House of Com-
mons, in 1812. He was succeeded by Lord Liver-
pool, and during the fourteen years that followed, it
must have seemed to the people at large as though
Lord Liverpool at the Treasury, Lord Eldon in the
Chancellorship, Lord Castlereagh at the Foreign
Office, and Lord Sidmouth as Home Secretary, had
become the permanent rulers of England. They had
the credit of bringing the great war to a successful
close, and the nation’s gratitude for Peace, together
with the reaction against the doctrines of the French
Revolution, enabled them to resist with success all
suggestions for Reform. The old King died and the
Regent came to the throne; but Lord Liverpool’s
reign was not broken.

The relations between the ruling classes and the °
people of this country had been illustrated in 1819
by the dispersion of the great meeting for Reform
in Manchester, by a combined charge of cavalry and
yeomanry, who rode down upon the unarmed multi-
tude, killing -eleven, and wounding several hundreds.
Theywere further exhibited on the popular side by the
irresistible burst of applause which, three years later,
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broke from the assembled crowd when the coffin of
Lord Londonderry was carried into the Abbey. The
fierce political hatred which such events reveal made
the Reform movement of those days a difficult and
dangerous task, compared with which all later
political agitation has been mere play. It was sup-
pressed civil war. The Reformers of those days
risked their personal liberty in the effort “to make
the bounds of freedom wider yet.” If a man called
attention to an abuse, he was probably accused of
libel or sedition and sent to prison. If he tried to
do a little good to his neighbours, he was sure to
bring on himself suspicion and discomfort. The
Parliamentary leaders, Lord Grey and Lord John
Russell, had everything against them in the two
Houses of Parliament ; but they were supported by
the growing intelligence and enlightenment of the
times; and commanded the personal allegiance of
the most vigorous minds of the younger generation.
They were the leaders of a great host; the captains
of an army which grew in numbers and in zeal every
year. They could have done nothing without the
constant and hearty support of unnamed men, who
risked much and gained nothing—whom no history
records, no monuments celebrate, and no titles have
adorned. The struggle for liberty, enlightenment,
and social progress in England, as in the United
States, has been a soldier’s battle. It has been the
case of Cromwell’'s Ironsides over again. All over
England, Wales and Scotland, there have been small
groups of religious people, with an Independent, or
Baptist, or Quaker meeting-house, a Unitarian or
Presbyterian chapel as their centre, on whom the
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burden of nearly every political and social conflict
has fallen. It was to such men the Whig leaders
looked for support ; it was from them that politicians
like Lord Russell, who did not sympathize with their
nonconformity, caught their enthusiasm for bettering
the world. These were the men who started Sunday-
schools and day-schools, and woke up both Parlia-
ment and the Church to their duty to the great
masses of the people. They were fired by “the
enthusiasm of humanity,” and the Whig leaders
found, as Mr. Gladstone has found, that to be at their
head is to lead an invincible host.

Like all men who had been Reformers before
Reform, Samuel Sharpe looked back with enthusi-
astic admiration to the heroic age of Liberalism.
He could compare the present with the past. He
had lived in the old intolerant era of the Georges,
and in the new Liberal England of the present reign.
He felt that he had had a share in the decisive
struggle by which the greatest bloodless revolution
in history had been brought about. To his latest
days he spoke with enthusiasm of Lord Grey’s
leadership, of the devotion with which he had inspired
his followers, of the quiet persistency with which he
upheld the popular cause in adverse times, and of the
long delayed triumph which came at last. No veteran
fighting his battles over again and thrice slaying the
slain could dwell upon the past with deeper feeling.
His voice often trembled as he spoke. Not that his
Liberal sympathies were limited to the past. They
followed every Liberal movement of the time, and no
young politician welcomed with more gladness the
great national awakening which in the spring of

E
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1880 swept the Beaconsfield-Salisbury administration
into Milton’s limbo and called Mr. Gladstone back to
power. He naturally felt that the controversies of
later years had less significance than the decisive
conflicts of his earlier days. Then everything
was at stake, and it may well have seemed to
those who took part in the struggle that almost
everything was won. It was in the first year of
his married life that the Test and Corporation
Acts were repealed; and in the very next year
the ' Duke of Wellington was compelled to con-
cede Catholic Emancipation. Everything else fol-
lowed : the Reform Bill in 1832; the abolition of
slavery in the West Indies in 1834 ; the reform of
the Corporations in 1835 ; the Dissenters’ Marriage
Act in 1836. A period of fierce agitation, coming
very near at times to actual civil war, led to seven
years of continuous and beneficent change, which
realized much for which the best friends of liberty
had longed and worked, and which transformed the
English world.

In these struggles Samuel Sharpe took an active
though not prominent part. He had struck a blow
at the Test and Corporation Acts in a magazine
article which, under the title of “ Who paid for the
London Mansion House?” had reminded the world
that the building was erected with money wrung from
Dissenters by fines. He wished that this ingenious
extortion should be remembered, and his statement
of its method was republished in 1872. Itis to the
effect that the Mansion House was built in the years
from 1739 to 1753 ; and a fund of £18,000 which
had been accumulated by the fines of Dissenters was
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voted by the Corporation towards its cost. These
fines had been levied under an Act of the Restora-
tion era, by which every person who accepted an
office under the Corporation without taking the Com-
munjon according to the rites of the Established
Church was subject to a fine of £500. An earlier
Act requires every man who is clected as Sheriff to
pay a fine of £400 to the Corporation if he declines
to serve. In the reign of George the Second it
occurred to a shrewd lawyer that these two Acts
could be worked together to the great disadvantage
of Dissenters-and the great advantage of the City
purse. Accordingly a Dissenter was elected Sheriff.
As he could not conscientiously take the Sacrament
he chose the alternative of declining to serve, and
paid his fine of £400. Another Dissenter was
immediately elected, and took the same course. The
election of Dissenters was repeated till forty-five had
paid the fine for refusal to serve. The Dissen-
ters were then roused to resistance, and the forty-
sixth refused either to serve or to pay. An action
was brought against him for the recovery of the fine,
but the Judge held that the Act which disqualified
a Dissenter relieved him of the duty. The City
appealed to the House of Lords, but the decision of
the Court below was upheld. The City, however,
refused to disgorge the money it had already illegally
wrung from the forty-five men it had fined ; and the
sum, 418,000, was voted to the building fund of the
Mansion House, which, says Samuel Sharpe, “con-
sequently remains as a monument of the unjust
manner in which Dissenters were treated in the last
century.”
E 2
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He suffered, as all Dissenters did before 1836,
from another of the evils which the Established
Church so long inflicted on the country. In the
early years of his married life the parochial registers
were the only legal evidence of birth, and the parish
church was the only place in which a marriage could
be legally solemnised. He and his brothers and
sisters had all been christened at Marylebone Church;
and his marriage to his cousin Sarah, which took
place from Mr. Janson’s house at Stamford Hill
in 1827, had necessarily been performed by the parish
clergyman in the parish church. But he and his wife
had definitely taken the position of Nonconformists,
and he probably held in those days, the opinion
which he advocated all the rest of his life, that the
ceremony of baptism belonged only to the missionary
days of Christianity, and had no significance in
Christian countries. Apart from this objection, the
baptismal ceremony of the Church of England, which
is appropriate and beautiful to those who hold its
doctrines, involves an implied pledge to bring up the
children as members of that Church. To give this
pledge without the intention of keeping it was as
impossible as any other act of insincerity to Samuel
Sharpe and his wife. Their children, therefore, were
not baptized at church, and not registered by the
parish, as the parish officers registered baptisms only
and not births. The Dissenters, however, had set up
a registration of their own. In the older chapels of
the English Presbyterians, nearly all of which became
Unitarian in their theology, baptismal registers were
regularly kept; for other Dissenters a complete and
organized registration of births was carried on at
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Dr. Williams’s Library. A friend of the mother was
usually present at the birth of the child; and her
signature was added to that of the parents in the
notice which was sent to the Library. In this way a
very complete system of registering births had been
established among Dissenters for generations before
the Registration Act of 1836. The births of Samuel
Sharpe’s first four children were registered in this
mode. These non-parochial registers were formally
legalized and collected at Somerset House under the
new Act. So much easier in England is political
reform than that which touches ecclesiastical exclu-
siveness, that the passing of the Registration Act,
which for the first time put all citizens on an equality
in the legal recognition and official record of the
births of their children, was one of the latest results
of the Reform Act ; coming later than the abolition
of slavery and the reform of the Corporations.

It was in some degree on account of these relics
of the evil days of enforced ecclesiastical uniformity
that Samuel Sharpe was driven by a sense of public
duty to separate himself from the Established Church.
He tells us how he became not only a political Non-
conformist, but a theological Nonconformist too—

It was soon after removing to New Ormond Street that
I first subscribed to a Unitarian place of worship. Not
that I then particularly examined the subject to form my
opinions, but that I examined my feelings and made up
my mind that having a general disapproval of the creeds
and articles of the Church, it was right to profess that
disapproval. In taking this very important step, I was helped
to an impartial decision by the circumstance that I had
friends and relations belonging to both sects. My father’s
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family were not Dissenters, and my mother, though before
her marriage she had attended upon Dr. Price, Dr. Towers,
and others at Newington-green meeting-house, yet after her
marriage she always accompanied my father to Marylebone
Church. We children had all been baptized by the
parish clergyman, and as soon as we were old enough
always went to Church regularly. But after the death of
our father and mother, we were thrown very much among
our mother’s relations, and therefore from the age of eight
I had been in the unusual position of being taught to go
to Church, and to adopt the Church opinions, while, with
the exception of my brothers and sisters, I was wholly
surrounded by Unitarians. When controversies arose at
school, I always took the orthodox side. I read books
upon the subject ; I afterwards read the Greek Testament
critically, and more particularly Griesbach’s text, a copy of
which had been given me by Mr. Joseph Janson. I thus
gradually formed my opinions, and it was upon considera-
tion of the odium and legal disabilities that yet remained
attached to a denial of the Trinity, that I made up my mind
that it was a duty to bear my share of the burden.

The Unitarian Chapel to which he thus attached
himself was the new one which had then just been
erected in South Place, Finsbury, for the late Rev.
W. J. Fox. Mr. Fox had come to London in 1817
as the successor to the Rev, William Vidler, at the
old chapel in Parliament Court, Artillery Row. He
was a forcible and eloquent speaker, with an exquisite
voice, a perfect delivery, and that kindling power
which is the true mark of the orator and the preacher.
His sermons speedily attracted a great congregation,
which overflowed the small building in Parliament
Court, and rendered needful the erection of a more
capacious chapel. At South Place the congregation
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found room for expansion, and expanded accordingly.
Those who listened to Mr. Fox in those best days of
his ministry, never forgot its elevating influence on
their thoughts and lives. Those who remain still
speak with gratitude of the stimulus to thought, the
inward refreshment, the encouragement to every noble
deed and lofty hope, which his sermons communicated
to them week by week. When they had once felt
the charm they could not miss an opportunity of
yielding to it again. They were drawn to the preacher
by the irresistible attraction of his eloquence and
insight. He taught them as one that had authority,
and not as the commonplace expounders of texts. He
spoke as one who could communicate to others what
he saw, and felt and handled of the word of life.
Perhaps no greater benefit can come to young people
of quick intelligence than to fall under the spell of
such a preacher. It changes, for them, the whole
aspect of the world. The influence may pass away,
but it may also endure, and when it endures it pro-
duces an elevated tone of thought and character
which keeps life pure and worthy. Mr. Fox’s preach-
ing had such a lasting influence on many of the young
people who come within the scope of this biography.
Fifty years afterwards some of them still speak of it
with enthusiasm ; and look back on it as the most
marked and most valuable religious influence which
has ever been exerted on their lives.

It was, however, at a later period that Samuel
Sharpe’s great services to the Unitarian church took
place. In these earlier days his main interest turned
in other directions. He and most of the young men
who formed his group of friends had attached them-
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selves to Mr. Fox’s congregation, and some of them
were in those days admirers of Mr. Fox rather than
members of the Unitarian body. They afterwards
became liberal supporters of Unitarian Christianity,
and lived lives which did honour to its principles ;
but the zeal which Samuel Sharpe exhibited in
after years for the Unitarian view of Christianity
was at this period of his life spread over many
social, political, and scientific pursuits. The
movement for the establishment of public ele-
mentary schools which had originated with Dr.
Bell, and took popular shape under Mr. Joseph
Lancaster,—antagonists as these two men thought
themselves—commanded the warm interest and sup-
port of Samuel and some of his brothers. A Lan-
castrian school, afterwards called a British School,
was established in Harp Alley, Farringdon Street,
and in this school Samuel, Henry and Daniel Sharpe
taught classes for many years, on their way to the
City in the morning. In this school Mr. Edwin Field
formed a drawing class, and turned away once a week
from the busy work of a rising lawyer to teach poor
children the accomplishment in which he found
delightful recreation. Daniel Sharpe differed from
his brothers in the possession of a genius for natural
science. In 1827 he joined the Geological Society,
of which he afterwards became President. Samuel
was elected a Fellow of that society probably about
the same time. His interest, however, was in anti-
quarian and mathematical investigation rather than
geological inquiry, and hence we find him con-
tributing to the Philosophical Magazine in July,
1828, an article “On the Figure of the Cells of
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the Honeycomb.” In the August number in the
same year is an article, illustrated by a drawing,
“On the Vitrified Fort of Dunnochgoil, in the Isle
of Bute” In the same Magazine for August, 1831,
is a paper “On the Theory of Differences,” in
which four propositions are carefully worked out.
At the same time he was laying the foundation of
his Egyptian knowledge, and pursuing the studies
which, in much later years, enabled him to revise
the authorised English "version of the Old and
New Testaments. X

There would be nothing remarkable in all this in-
tellectual activity if it had characterised a life of studi-
ous leisure. But Samuel Sharpe, like his contemporary
Mr. Grote, was all the time an active member of
a banking firm. With wide differences of tem-
perament and opinion, there was a curious parallel-
ism between the two men. They had each gone to
business at sixteen, had both thrown themselves into
the agitation for political reform, and had each spent
the leisure which young men usually give to enjoy-
ment in study and self-improvement. But Samuel
Sharpe had less opportunity, though not less capacity,
for entering on public life. For many years he was
obliged to pay very close attention to business. He
had become a partner in 1824 ; and the terrible
monetary crisis in 1825, when business houses were
falling and banks stopping payment all over the
country, must have caused him the keenest anxiety.
In a very few years the chief responsibility for the
bank in Clement’s Lane rested upon him; and he
had a full sense of its magnitude. Happily he took
to business not only the characteristic caution which
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the times greatly needed, but the zest and activity
and thoroughness which belonged to him in all he
did. His time was thus divided between business
and home ; and the energy which even the manage-
ment of a bank did not exhaust was thrown into his
favourite studies. Yet, with all this work, no home
duty was neglected. He did not shut himself up
with his books and papers. He had no study, but
worked in the room in which his wife sat and his
children might come to play. On the days when he
was at home to dinner he carved with a child upon
his knee. The father’s studies and writings were no
burden in the family. They did not turn home into
a workshop ; they were not allowed even to make it
any the less home. Much as he loved his books,
his hieroglyphics, his manuscripts and his proofs,
they did not alienate him from his family, who seemed
to share his studies and to love them almost as much
as he loved them himself. He was by no means
without that love of fame which Milton calls the last
infirmity of noble minds; but he had been called to
a life of business work, and he made himself con-
tented in it. He was willing even to forego all
thought of public life and to satisfy an unquenchable
love of knowledge and an irrepressible mental activity
by the favourite studies which occupied his holidays
and filled his evening leisure.

Family life at this period was not without its anxie-
ties. The children were delicate, and his own strength
was sometimes overtaxed. Letters from his wife,
written during visits to the seaside, exhibit much
concern for his health. She urges him to go more
to his brother Henry's at Hampstead, or to run down
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to Margate by the steamer on Friday, and back on
Monday, to get a whiff of the sea breeze to revive
his spirits. In business he was cautious and anxious,
though few shadows of pecuniary care seem to have
fallen on his home. To such a man the enthusiasm with
which he took up his various intellectual pursuits made
them the best form of recreation. In the City, he was
the banker and man of business; at home, he was the
politician, the philanthropist and the student. For
many years he and his brothers, Henry and Daniel,
dined together at their office in the City; and the
hour was given to pleasant social intercourse. The
interval in business was a rest from business—
filled with political and literary and scientific talk.
The freshness of mind thus kept was a marked
characteristic of all three. They all had that reserve
of energy which is the characteristic of successful
men. There was zest in everything—in teaching
poor’ children in Harp Alley school in the early
morning, in the routine of bank or counting-house
all day, in the politics or literature, or geological
science, or Egyptian antiquities, or philanthropic
efforts on behalf of the young working men of their
neighbourhood, which occupied the evening. To such
men alternation of activity was a kind of rest—change
of work was better than play.
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CHAPTER 1IV.
EGYPTIAN STUDIES.

IT was during these earlier years, while his young
family was growing up around him, and while he
was still in business, that Samuel Sharpe’s chief works
on Egyptian History and Antiquities were published.
His interest in the subject is easily accounted for.
The study had, for all Europe in those days, the
charm of novelty ; it had for him the fascination of
a series of enigmas, of which every patient student
might hope to puzzle out the answers. This was the
kind of intellectual exercise in which Samuel Sharpe
delighted. His brother Daniel found similar interest
in careful attempts to interpret the Lycian Inscrip-
tions, and in similar study of the larger problem set
by Nature herself in the strata which geological
science was just beginning to read. In later years
Samuel Sharpe made a careful and ingenious attempt
to read the Sinaitic Inscriptions, and his fondness for
inquiries of this kind was so great, that if an adver-
tisement in cypher came under his notice, he would
sit down and work at it till he had found the key
and read it off. The hieroglyphics offered a similar
problem. For many ages they had presented an
insoluble enigma to the world. Various guesses at
their meaning had been made, but they were mere
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guesses, and all were wrong. Even Champollion
was misled in his earlier investigations by the false
assumption which had made his predecessors stumble
on the threshold of their investigations, that the
hieroglyphic signs were ideographic; that is to say,
that each figure or combination of figures stood for
an idea rather than for a sound. The discovery of
the Rosetta stone, with its threefold inscription, first
in hieroglyphics, then in the demotic or enchorial
character, and lastly, in Greek, seemed to offer a clue
to the interpretation of the mysterious signs. But
even this clue could not be followed till the traditional
mode of regarding the hieroglyphics had been
abandoned. Champollion himself made nothing of
it till a Somersetshire Quaker, who had studied at
Edinburgh and Géttingen, and afterwards graduated
at Cambridge, brought to the question the habits
and methods of modern science. Dr. Thomas
Young, whose much ridiculed discovery of the inter-
ference of rays of light with each other, has been
admitted, since his death, to have established the
undulatory theory, applied himself to the problems
which the Rosetta stone presented, and found the
way to solve them. Here was an inscription the
meaning of which was known, but it was in unknown
characters and an unknown language. It might be
assumed that each character stood for the same
thing wherever it occurred, and the first task was to
fix the meaning of each sign or group of signs. Dr.
Young was able to do this. He distributed the
hieroglyphics of the inscription into sentences corre-
sponding with those in the Greek, and then distin-
guished many of the single signs. He found that
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kings’ names were written within an enclosing line
forming an oval, or ring; that names of private
persons were followed by the sitting figure of a man
or woman; and, that the hieroglyphic signs were
used as sounds or letters to spell out the word or
name. He thus deciphered the name Ptolemy in
the Rosetta stone, and that of Berenice on another
monument. By this means five letters of the hiero-
glyphic alphabet were fixed. With the key thus
found, Champollion took up the task. Dr. Young
died in 1829 while he was at work on the Egyptian
Vocabulary ; but he left the clue he had successfully
grasped in the hands of many eager followers.
Champollion had the advantage of a bilingual
inscription found on an obelisk at Philae, and,
applying Young’s discovery to it, he spelled out the
name of Cleopatra in the hieroglyphic characters.
Other names were slowly added, and at length a
whole alphabet was formed. As words other than
names were spelt out, it was soon seen that the
Egyptian language, though not the extinct Coptic
of the translation of the New Testament used by
the Egyptian Christians, was probably an earlier
form of the same dialect. Champollion threw sus-
picion on his own discoveries by inventing Coptic
words, or assuming that the words he read were those
of lost forms of the Coptic; but the general results
of his method are now universally accepted by
Egyptian scholars. The revelation of the meaning of
the hieroglyphics of Egypt is one of the most strik-
ing triumphs which inductive science has ever won.
It belongs entirely to the present century, and Young
and Champollion divide its honours between them.
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They were both dead when Samuel Sharpe turned
his attention to the subject. But the effect of their
discoveries on the public mind was still fresh. They
had lifted the corner of a veil which had been closely
drawn for more than three thousand years. The
glimpses of Egypt in the Bible history, and in the
classical writers, had kept alive a general interest in
that mysterious land ; and the promise which seemed
now to be given, that its history was to be read and
its secrets brought to light, kindled the imaginations
of students. A new world seemed to be opening to
them. Every step in the progress of discovery gave
them new glimpses into the ever widening past—
fresh extensions of human history backwards into
the dawn of time. The great corridors of the
Egyptian temples led men back beyond what they
had thought to be the beginnings of civilization, to
times not only before the Flood, but before the
period at which Archbishop Usher’s accepted chro-
nology had fixed the Creation itself. It was sup-
posed by many that the learning of the Egyptians
was all inscribed upon their monuments, that it had
been lost when the key to the hieroglyphics was
hidden, and would be revealed to the generation
that should unlock them. Samuel Sharpe did not
share these exaggerated anticipations. He said,
with truth, that nothing more than praise of the dead,
or expressions of religious hope, or words of regret
and tenderness, is to be looked for in the inscriptions
found in tombs. In temples little else than re-
ligious maxims is to be expected, and on votive
monuments nothing is usually placed but fulsome
catalogues of a great man’s deeds. The papyri on
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which, probably, the actual literature, the science, and
the philosophy of the ancient Egyptians were really
written, have perished. Such treatises were not
likely to be enclosed in the mummy-cases which
have preserved such of these relics as have come
down to our times. But though exaggerated expec-
tations have been disappointed, it is still true that
great results have been attained. The history of
Egypt has been spelled out; and great and unex-
pected light has been thrown on the early history of
civilization, and on the origin of some theological
conceptions which have exerted great influence on
the world.

Dr. Young’s account of his discoveries was the
starting point of Samuel Sharpe’s investigations.
Mr. John Gardner Wilkinson, whose later work on the
“Manners and Customs of the Ancient Egyptians”
gained for him the honour of Knighthood, had already
published his “Materia Hieroglyphica,” dating his
preface from the Pyramids; another book, with a
dedication dated from Thebes, and a “ Topographical
Survey ” of Thebes. When he had mastered these
and all the chief works on the subject, including
Champollion’s, had studied Coptic, and had begun
to form a hieroglyphical vocabulary for himself,
Sharpe turned back to the rudiments of Egyptian
knowledge in the classical and Hebrew writings. As
the basis of a careful historical investigation, he com-
piled his first book, “ The Early History of Egypt
from the Old Testament, Herodotus, Manetho, and
the Hieroglyphical Inscriptions.” Before he ven-
tured to publish this volume, he naturally consulted
his uncle, Samuel Rogers. Rogers was full of encour-
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agement. To his nephew’s modest under-estimate
of himself, he replied in the vein for which he was
celebrated : “ Why ! surely you can do it if Wilkinson
can ; his only thought is where to buy his kid gloves!”
Like many of Rogers’s sayings, this expression hit
off the foible of an able and estimable man. Wilkin-
son’s best friends would have recognized it with a
smile. Mr. Bonomi, writing some years later, made
similar fun of the same weakness. “We have got
Wilkinson down here with an immense variety of
waistcoats, some of them very distinguished ones
too.” Wilkinson, however, had done much to advance
knowledge. In writing his works he had an advan-
tage over Sharpe which Rogers overlooked. He had
spent twelve years in Egypt, and had himself brought
over and given to the nation many of the relics
which Sharpe had been studying in the British
Museum. It was, of course, quite possible that
though the work of discovery must be carried on
upon the spot, the task of careful comparison and
laborious induction could best be undertaken by a
quiet student, exercising his patient ingenuity upon
the material in the quiet of home. This was Samuel
Sharpe’s contribution to the slowly accumulating
knowledge of the Egyptian antiquities. Patientlabour
in transcription of the hieroglyphics, and ingenious
use of knowledge already gained in adding to it by
a process of induction, were his chief services to
this branch of learning.

The problem he set himself to work out is
thus stated in the Introduction to his Vocabulary :
—“Granted a sentence in which most of the
words are already known, required the meaning of

F
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others.” He adds that the problem is not always
capable of being set in this form, and that when it is
so set, it admits only of a solution more or less
exact. His method was to reject all hypotheses,
and, following Dr. Young, to bring the common-
sense of a man of business, and the knowledge and
experience of a man of the world, to bear on a sub-
ject in which traditional methods had led to no
results. The inquiry entered on in this independent
spirit led him to independent conclusions. Both in
his Egyptological and his Biblical studies the results
he arrived at were in many points opposed to those
which had gained general acceptance. But in each
of these fields of investigation his great advantage
was that he was free from common prepossessions ;
that he had no foregone conclusions to support, and
that there was no temptation to him to “make his
judgment blind” He had the patience and the
unresting energy which could follow up a slight clue
as far as it would lead ; and would feel its way along
a blind path, making sure of every step before the
next was taken. This slow and sure method has
neither the interest nor the romance of the bold
exercise of the divining faculty, which leaps to con-
clusions without troubling to form the premises ; but
what it loses in attractiveness it gains in permanence
and value.

He speaks of these Egyptian studies as having
been his “amusement during many years,” and
describes how he was led to them :—

While living at Canonbury I belonged to a book-club,
which met once a month to order books and circulate
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them among the members. We bought Dr. Young’s
“Account of Discoveries in Hieroglyphical Literature,”
and shortly afterwards Wilkinson’s ¢ Materia Hieroglyphica,”
which was then new, and with these books I was much
interested. I had been latterly working after the hours of
business at “ Woodhouse’s Astronomy ” and making obset-
vations with one of Troughton’s Circles, as well as reading
La Place’s “Mécanique Céleste.” I was not displeased
with my progress in mathematics, and felt my labour fully
rewarded by being able to enter on the threshold of that
great mathematician’s discoveries. But in the case of
Egyptian Hieroglyphics I soon found myself in a different
position. ~ After studying Dr. Young’s discoveries and
then Mr. Wilkinson’s in his ¢ Hieroglyphical Extracts,” I
verified and corrected their alphabets and vocabularies by
the help of the inscriptions in the ¢ Materia Hieroglyphica.”
I procured the folio volume of plates of hieroglyphics,
published by Dr. Young for the Egyptian Society ; read
Champollion’s ¢ Précis du Systtme Hieroglyphique,” and
Salt’s ¢ Essay on Hieroglyphics,” and had the pleasure of
fancying that I knew as much as or more than my teachers,
and that I could push the knowledge of hieroglyphics
beyond the state in which the published writings of the
discoverers had left it. I studied the Coptic language in
the translation of the Bible by the help of Mr. Tattam’s
“TLexicon Agypticae Latinum,” and began to form a
hieroglyphical alphabet and vocabulary for myself.

The study of the language seemed to assume a know-
ledge of the history of the country. I therefore turned
aside for a moment to see what historians had written on
the subject, and this was of sadly little use. They had all
followed Herodotus and Diodorus, and neglected Manetho
as useless. But the reading of the hieroglyphical names of
the kings had proved that Manetho’s lists contained the
true skeleton of Theban and Egyptian history. Mr. Isaac
Cory had lately published in a very convenient form the

B 2
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fragments of Manetho, together with those of Eratosthenes
and other Eastern writers, and Mr. Wilkinson, at the end
of his “Thebes and Egypt,” had given a more correct
list of the hieroglyphical names of the Egyptian kings
than he had before published in his “ Materia Hiero-
glyphica.” With the help of these works I wrote my
“ Early History of Egypt from the Old Testament, Hero-
dotus, Manetho, and the Hieroglyphical Inscriptions,”
which I published in 1836. This was my first attempt at
authorship, beyond one or two papers in the Philosophical
Magazine. The work was hastily and badly put to-
gether, without the least pretence of neatness of style. It
contained the raw materials for a history, but they were
not put into shape. The only part of any worth was the
view of Egyptian chronology thrown into the form of a
table to explain which of Manetho’s dynasties reigned in
succession, and which ruled over part only of the country
and reigned at the same time with others. In this table I
ventured to propose a much shorter view of Egyptian
chronology than had been adopted by any other inquirers,
and many years afterwards I applied the same mode of
reasoning to the Hebrew chronology in the Book of Judges,
which I thus made shorter than it is usually considered
to be.

The book which its author thus unfavourably
criticises is a thin quarto of 172 pages with half a
dozen plates. This style was adopted on the repre-
sentation of Mr. Moxon, the publisher, that a quarto
of large type and ample margin was the only shape
in which a scholar could put his work before the
public. It was the usual form of publication in
1836. The book is more comprehensive than its
title indicates. Its object, as expressed in the pre-
face, was “to collect out of the writings of the
ancients every particular relating to the History of
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Egypt before the conquest of that country by the
Persians.” The extracts from each historian are
given separately, and their value is discussed, but no
attempt is made to weave them into a connected
narrative. These materials for history are followed
by a series of essays on the Egyptian Year, on the
Physical Character of the Egyptians, on their
Mythology ; on the Coptic, Ethiopic and Enchorial
Languages, on the Hieroglyphics and Hieratic
writing, and on the dates of the Trojan War and
the Jewish Exodus. The plates contain a chart of
the early history of Egypt on the plan of Dr.
Priestley’s chart; a Map of Egypt, a copy of the
Stone discovered at Abydos by Mr. W. J. Bankes,
containing the names of Kings; a plate of the
names of the Kings of Thebes ; a collection of hiero-
glyphics, with explanations enabling the student to
read the preceding names; and a copy of part
of the astronomical sculpture from the Memnonium,
with the enchorial alphabet and some enchorial
writing. This volume was part of the basis on
which his future History was built. Its chief value
to its author was in giving him an introduction to
Egyptian students; who at once perceived that a
very fresh and original mind had come into the field
of Egyptian inquiry. With the pride of a young
writer, he naturally took an early copy to Rogers,
who had encouraged him to publish it. Rogers’s
congratulation was — “Now you will have the
honour of lending money to poor authors.” Sharpe’s
account of its reception is in the somewhat depre-
ciatory spirit in which all his references to his own
works are written. “ My book deserved, and gained,
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but little notice. In Germany it was blamed by
Ideler in a Latin quarto; but it introduced me to
Mr. Cullamore, Mr. Isaac Cory and Mr. Bonomi, and
to Dr. Lepsius on his first visit to England, and
before he had gained his after celebrity.”

The publication of this volume led on to another
work. He had completed the review of the history
of Egypt in the classical writers and returned to
the study of the hieroglyphics. Mr. John Williams,
afterwards Secretary of the Astronomical Society,
with whom he had become acquainted, had made a
collection of the inscriptions in the British Museum.
These he borrowed in order to increase his vocabu-
lary, but found it needful to recopy them on a
reduced scale. After some inquiries he found,—

That it gave me no more trouble to lithograph and
publish a hundred copies for the use of other students
than to make one copy for my own use. Accordingly in
the Spring of 1837 I completed a volume of “ Egyptian
Inscriptions from the British Museum and other Sources.”
This contained sixty folio plates, rudely but carefully
drawn, and was the largest body of hieroglyphical writing
that had yet been published, as it contained more matter
than Dr. Young’s handsomer work, the ¢ Hieroglyphics ”
of the Egyptian Society.

This large and laborious work indicated to other
students the serious and business-like spirit in which
their new ally had entered the field of Egyptian
study. It was again, however, the author himself
who got the chief benefit of his labour and outlay.
It enabled him to accumulate the material for his
next publication. While copying the inscriptions,
which he did with his own hand and with much
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trouble and great sacrifice of time, he was carefully
studying their contents and adding to his knowledge
of the hieroglyphics. Every new plate added
several fresh words to those he already knew, and
thus amply repaid his toil. He was consequently
enabled in the autumn of 1837 to publish his third
work, a thin quarto of the same size and appear-
ance as the first, entitled “ Rudiments of a Vocabu-
lary of Egyptian Hieroglyphics.” It contained a
thousand and fifty groups of characters, or words,
and an Introduction, with an Essay on the Grammar.
In the case of every word, one or more references
were given to published inscriptions as proofs of the
meaning assigned to it. His independence of
judgment had already led to divergence from other
authorities, of which he says:—

To show my opinion of the rashness with which con-
clusions had been formed by Champollion and some of
his followers, I placed in the title-page the following
quotation from Bacon’s “ Novum Organum ” :—* There are,
or may be, two ways of seeking and finding trath ; the one,
from observation and particulars jumps to universal
axioms, and from the truth of these finds out the inter-
mediate axioms, and this is the way in use. The other,
from observation and particulars, raises axioms by a con-
tinued and gradual ascent till at last it arrives at universal
axioms, and this is the true way, but it has not yet been
tried.” I distrusted Champollion’s results too much even
to quote them, but I did not feel bold enough to write
against those from whom I differed. As for their pedantic
and misleading practice of writing in Coptic letters words
of their own creation, I simply remarked that all words
which I printed in the Coptic character might be found
in Mr. Tattam’s “Lexicon.” This practice of inventing
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Coptic words Dr. Lepsius afterwards gave up on my
persuasion.

This Vocabulary of Hieroglyphics, like his two
former books, was addressed to scholars and stu-
dents rather than to the public. There was nothing
popular in its form, style, subject or treatment.
It resulted in the further establishment of a
recognised position for its author among Egyptian
scholars. The influence he was able to exert on
Dr. Lepsius is an illustration of the recognition his
labours gained for him among the small group of
men who understood the matters with which he
dealt. It is usually among his own craft that an
artist or a man of letters first makes his reputation.
It is they who tell the outer world what he is and
at what value it must estimate his work. The world
is not always guided by the opinion of experts ; and
sometimes a man of genius is first recognised out-
side the profession he adorns. But as a rule a
reputation, like charity, begins, as it were, at home.
Mr. Sharpe’s reputation among Egyptian scholars
was that of an independent student and thinker.
Many of his conclusions differed from those of other
students and writers. They respected his accuracy
and admired his courage and independence, but did
not follow him to his results. “I am a heretic in
everything,” he used to say, “even among Unitarians.”
But many of his boldest emendations in the transla-
tion of the New Testament have been practically
adopted in the Revised Version, and both in Hebrew
History and in the interpretation of the Egyptian
monuments he now occupies a middle and probably
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safe position between extreme scepticism and un-
reasoning trust.

His next work, “ Egypt under the Ptolemies,” was
an immense advance in point of form and execution
upon the first three. It was published in the same
quarto shape, with large type and ample margin,
but instead of a series of essays, as the first quarto
had been, this was a continuous narrative. In an
Introduction he briefly sketches the early history in
an essay which practically epitomises the contents
of his first work, “ The Early History of Egypt;”
and then writes the History of Egypt from the
accession of Ptolemy Soter to the death of Cleo-
patra. He says:—

I had intended to stop when Egypt ceased to be
governed by native sovereigns, when it became a Greek
kingdom under Alexander’s successors. But I found that
the ancient architecture and language and civilization by
no means stopped when the newer civilization was in-
troduced, and that by not carrying on my inquiries into
modern times I had overlooked much which threw light
upon antiquity. I therefore wrote the ¢ History of Egypt
under the Ptolemies,” making use in the first instance of
the references in Gillies’ ““ History of Alexander’s Succes-
sors,” in the ancient Universal History, and in Brucker's
“ History of Philosophy,” adding thereto whatever an
industrious search enabled me to discover in the Greek
and Latin authors. By this time I had gained some
experience in writing and enlarged my views of authorship.
I wished to be an historian rather than an antiquary ; I
ventured upon moral reflections, and thought of wording
my sentences so that they might be listened to with
pleasure when read aloud. I read every part of it as it
was written to my dear wife and children. This wholesome
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practice I never afterwards omitted, and I always made
use of their good taste and judgment to warn me against
the use of hard words, as well as to tell me whether my
sentences could be readily understood, and whether they
conveyed the meaning that I wished them to bear. I
~ published my “ Egypt under the Ptolemies ” in the autumn
of 1838.

The sale of these Egyptian publications was by no
means encouraging. Though they were always spoken of
with respect when mentioned either by my friends or the
critics, yet they received very little notice. They taught
me, however, that I could write what was safe from blame
and ridicule even if it received no praise. I knew that
sooner or later they would get read by those engaged in
the same studies, if not by the public, and in the meantine
I turned aside to another task.

This other task was the revision of the English
translation of the New Testament in accordance
with Griesbach’s text. He appears to have turned
to this work, if not in the temporary discouragement
the above sentences indicate, at least in the resolve
to pause till those engaged in the same studies had
read his books. He had not long to wait for this
recognition, though it was not surprising that his
books were not widely read or that the sale was
small. The three volumes were addressed rather to
students than to the reading public ; moreover, they
were quartos, and the day of the quarto was already
gone. He had, however, become known more
widely than he imagined. The industry, the careful
regard for accuracy, and the complete independence
of thought he had exhibited, gradually gained the
respect of students, and through them of the out-
side world. There is a glimpse of him in the year
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in which his “Egypt under the Ptolemies” was
published in Mr. Henry Crabb Robinson’s Diary.
Crabb Robinson writes :#—“At Peter Martineau’s
I had a very agreeable chat with Samuel Sharpe.
One must respect a banker who can devote himself
after banking hours to the study of Egyptian hiero-
glyphics, although he is capable of saying that
‘every one of Bacon’s Essays shows him to be a
knave” Had he said that the Essays show him to
be merely a man of intellect, in which neither love,
admiration nor other passion is visible, I could not
have disputed his assertion.” Crabb Robinson was
not an Egyptian student, and his expression of
respect for Sharpe’s devotion to the subject shows
the impression he had already made on men of
general information and culture. The sweeping
criticism of Bacon was, as Crabb Robinson himself
found when he knew Samuel Sharpe better, a strong
expression of his extreme detestation of everything
which he thought to be even tinged with insincerity
or dishonesty. Crabb Robinson seems to have felt
that the fling at Sharpe was altogether undeserved,
for seventeen years later he added to this entry:—
“ Remark, written in 1855. He is now one of the
friends in whose company I have the greatest
pleasure, though I still think him a man in whom
the critical faculty prevails too much. I once
expressed my opinion of him to himself in a way I
am pleased with: ¢ Sharpe,” I said, ‘if every one in
the world were like you, nothing would be done ; if
no one were like you, nothing would be we/Z done!’”

* “Diary, Reminiscences and Correspondence of Henry
Crabb Robinson,” edited by Dr. Sadler, vol. iii. p. 146.
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As a parallelism has already been shown in one or
two matters between Mr. Sharpe and Mr. Grote, this
criticism of the former may be compared with an
entry made in Mr. Cobden’s journal in 1837, respect-
ing the latter:—“He is a mild and philosophical
man,” writes Cobden of Grote, “possessing the
highest order of moral and intellectual endowments,
but wanting something which, for need of a better
phrase, I shall call devi/. He is too abstract in his
tone of reasoning, and does not aim to convince
others by any proof excepting that of ratiocination.”*
This last expression exactly describes Samuel
Sharpe ; though he had a little of the something
which Cobden thought to be wanting in Grote. It
came out, however, in his vivacious conversation, in
such expressions as that which offended Crabb
Robinson, and did not sufficiently appear in his
earlier writings.

* Morley’s “ Life of Cobden,” vol. i. p. 137.
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CHAPTER V.
SOCIAL, DOMESTIC, AND RELIGIOUS RELATIONS.,

IT was fortunate for the progress of free Biblical
study in England that this pause in Samuel Sharpe’s
Egyptian studies took place. He could not wait in
idleness till his writings were appreciated. “I was
born to work,” he would say, as he sat down to some
new task; and in work he found his recreation all
his life. There are surely but few men who would
have chosen such an undertaking as retranslating the
New Testament to fill up an interlude in the laborious
investigation of the Egyptian hieroglyphics. The
choice was characteristic of Samuel Sharpe. The
work seemed waiting to be done, and he came for-
ward to doit. In common with all Unitarians and
nearly all scholars, he lamented the obvious defects
both of the Authorized Version and of the Received
Text, of which it was a translation ; and it seemed
to him almost a matter of course, that ashenow had
leisure he should make a better version himself.
The precedents were not encouraging. Mr. Bel-
sham’s “Improved Version” had been received by
the ignorant as an attempt to re-write the New
Testament in an unorthodox sense, and scholars who
had more zeal for orthodoxy than care for truth or
charity, lent their sanction to this misrepresentation.
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Among Unitarians, however, it met with the respect
due to the work of a scholar. In a few passages it
was perhaps open to the charge that it was tinged
with Mr. Belsham’s opinions: but the Authorized
Version, with equal or greater bias, gives the ortho-
doxy of king James and his translators the benefit
in every doubtful passage.

Griesbach’s edition of the Greek text did much to
raise a desire among scholars for a better representa-
tion in the English language of what the Evange-
lists and Apostles really wrote ; and so widely was
this desire spread among Nonconformists, that a few
years after Mr. Sharpe’s “New Testament Trans-
lated from Griesbach’'s Text” appeared, a volume
giving the Authorized Version with more than twenty
thousand emendations, was widely circulated among
orthodox ministers and Sunday school teachers.
The compilation had been made by Dr. Conquest, a
London physician, who had diligently and carefully
collected the improved readings of various scholars,
and who based on his want of knowledge of the
original texts a claim of impartiality. The book was
an omnium gatherum, with no claim to scholarly
accuracy ; but it did a useful work in removing much
ignorance. The popular wish for an amended version
to which Dr. Conquest appealed, and which he did
much to confirm, had not been manifested, and had
scarcely begun to be felt when Samuel Sharpe turned
to the translation of Griesbach’s text. He therefore
had the honour of doing something towards creating
the interest to which his work appealed, and which,
nearly forty years later, was to ensure the very general
acceptance and the extensive use of the Revised
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Version of 1881, He gives his reasons for under-
taking it—

I had long been an admirer of Griesbach’s labours on
the New Testament, and I determined to publish a new
version corrected according to his text. I was dissatisfied
with Wakefield’s translation as too loose and free, and with
the Improved Version* as partial to the translator’s
own opinions. Moreover, it was clear that the scholars of
Oxford and Cambridge, who were best qualified for the
task by their learning, never meant to undertakeit. Ac-
cordingly, I spent my leisure of the year 1839 in com-
pleting a translation of the New Testament, and I published
it in the spring of 1840. I was not without some fears as
to how it would be received. I should have been chiefly
pained by the charge of rashness and presumption. I
should also have been very sorry to have been blamed for
any sectarian bias. But the translation escaped both of
these charges. It was reviewed both by the orthodox and
the unorthodox, who freely pointed out its faults, but cast
no blame on the translator for venturing on the task. One
of the orthodox reviewers said that as this volume was not
meant to be read in churches, I might as well have cor-
rected all the faults in the Authorized Version ; while one
of the unorthodox reviewers, judging from the first chapter
of the Epistle to the Hebrews, declared that its translator,
who was unknown to him, was not a Unitarian.

Shortly before I published my New Testament, Mr.
Edgar Taylor, my brother William’s partner, died ; and I
then learned that he also had been busy upon the same
employment. He had finished more than three-quarters

% Mr. Belsham’s. It was published anonymously by a
“Society for Promoting Christian Knowledge and the Practice
of Virtue, by the distribution of Books.” Its full title was,
“The New Testament in an Improved Version, upon the basis
of Archbishop Newcome’s New Translation ; with a Corrected
Text and Notes Critical and Explanatory.”
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of his translation and had printed as far as he had written.
He had left a wish that his book should be finished by a
layman, and Dr. Hutton advised his widow to ask me to
complete it. But I declined the task, and gave as a reason
that I was publishing a translation of my own. She then
engaged the Rev. William Hincks to complete her late
husband’s translation, and the two were published about
the same time. Mr. Taylor’s translation was more approved
of by the Unitarian ministers than mine, and therefore at
the time by the Unitarians. The aim of the two was not
quite the same. Mine was meant to be more literal, to
show peculiarities and difficulties rather than to conceal
them, and to express what would be understood by the
early disciples rather than by modern readers. His was
less harsh in its change of words, though we both kept to
the Authorized Version as far as we thought the sense
allowed. These two translations quite threw into the back-
ground among Unitarian readers Mr. Belsham’s “ Improved
Version.”

My translation of the New Testament was certainly a
rather hasty publication; but I determined that the next
edition of it should be better. I compared it with Mr.
Taylors. I re-examined all the texts criticised by the re-
viewers. I listened to the remarks of my friends among
the Unitarian Ministers, and I continued to turn over such
works on Biblical criticism as came in my way. My best
critic was certainly Mr. Thomas Glashan, a surgeon, who
then lived in the neighbourhood of Aberdeen. He was
wholly unknown to me, and wrote me a letter modestly
expressing his doubts about six texts, in which he thought
I was mistaken. I was really startled by the soundness
and accuracy of his judgment. He had mentioned the six
chief faults in the book ; faults certainly greater than any
that had been pointed out by the reviewers. In answer I
thanked him warmly for his advice, and begged that he
would favour me with any further remarks. I profited much
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by a series of letters from him on Biblical Criticism, which
extended over some years.

The work thus begun was never afterwards
dropped. The first edition of “The New Testa-
ment Translated from Griesbach’s Text” was pub-
lished in the spring of 1840; but it was no sooner
issued than he began further revisions. This was
his custom with all his books ; they were read and
re-read, and at every reading corrections and addi-
tions were made. Each book was prepared for the
issue of a second edition whenever the publisher
asked for it. The result of the publication of the
New Testament was that henceforth he had two
studies instead of one. He returned to the study of
hieroglyphics as soon as this work was through the
press, but from this time forward Egypt occupied
only a share, and, after a while, a decreasing share
of his attention, which for some years was divided
between the antiquities of the Nile valley and
Biblical history and criticism. The world soon
knew him as the historian of Egypt; in his old age
he thought of himself chiefly as the translator of the
Bible. He says:—

I returned to the hieroglyphical inscriptions, chiefly
with a view to the enlargement of my vocabulary. T be-
gan by tracing part of the sarcophagus of Oimenepthah I
in Sir John Soane’s Museum, which is one of the most
beautiful and valuable of the Egyptian monuments. I also
borrowed one or two sculptured objects from friends.
Some of these plates, when published, reached the hands
of Mr. A. C. Harris, a wealthy merchant of Alexandria,
who, generously and unasked, sent me over as a present a
tin box containing a large collection of paper casts from

G
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tablets belonging to Signor D’Athanasi. With the help of
these I published, in December, 1840, a second volume of
Egyptian Inscriptions, containing sixty more lithographed
plates. Every plate, as I drew it on the transfer paper,
added a few more words to my vocabulary, which was now
growing to twice the size of my published volume.

The tracing of these hieroglyphical inscriptions
occupied him for seven months, and was a laborious
though, on the whole, an agreeable task. He had
efficient help from his daughters, and especially
from his eldest daughter. Many of the plates are
hers and bear her name. He records in his diary on
the 17th of November, 1840, that he had on that day
finished the last plate, and says that he might miss
the work if he had not the Vocabulary waiting for
him. “I am glad that it is done,” he writes, “and
feel myself too old, and my time too valuable ever
again to begin a work of mere manual labour.” He
was less than fifty-two years old when this entry was
made, and there were thirty years of hard work
before him. The volume was a most useful one,
and is still valuable to Egyptian students. He says
of it with truth :—

I can look back on it with some pride. The French and
Tuscan Governments have published large and beautiful
volumes of plates of Egyptian antiquities, Wilkinson and
Burton, the travellers, have also published plates of hiero-
glypics ; the Egyptian Society, under Dr. Young, published a
volume of hieroglyphics. All these have beauty and value far
above mine, but mine is by far the largest collection of hiero-
glyphical inscriptions ever yet published ; and as, in a trading
point of view, the money and labour are wholly wasted it is not
likely soon to be passed.

The trading point of view was not his, and he was
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as far as possible from thinking that the money and
labour were wasted. Such books could never be
produced for profit. They are for the few, 